

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.



### Don Vicente Dechent García

FALLECIÓ AYER EN ALMUSAFES, A LAS 16 HORAS  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su director espiritual don Enrique Sacanelles, su desconsolada hija doña María Francisca Dechent, hijo político don Eduardo Grau, nietos doña María de los Desamparados, don Vicente y don Francisco Gran Dechent, hermanas políticas doña María de la Asunción y doña María de la Concepción Gil, prima hermana doña Vicenta, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos le encomienden a Dios y asistan al entierro, que se verificará hoy, a las 17, en el mencionado pueblo de Almusafes.

No se reparten esquelas.



R. I. P.

### Don Francisco Royo Molíns DEL COMERCIO

falleció el 8 del actual, a las dos de la tarde  
A LOS 65 AÑOS DE EDAD

Su desconsolada viuda doña Antonia Andrés Jiménez, hermanos Federico, Joaquín, Desamparados, José, Francisca, Angel y Adela, hermanos políticos Joaquín Vidal, Rafael Luca, Jesús Gil y Calpe, Teresa Andrés, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se verificará esta tarde, a las cinco, desde la Facultad de Medicina (Guillem de Castro) a la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se reparten esquelas.



### D. Vicente Cuesta Almenar

que falleció el día 11 de mayo de 1921

Su viuda, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, suplican a sus parientes y amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

## Asuntos del día

Con una solemnidad verdaderamente extraordinaria, como correspondía al homenaje que había que rendirse, se celebró el domingo en la Real Academia de Ciencias el acto acordado por todas nuestras primeras Academias, para entregar al ilustre historiador don Santiago Ramón y Cajal el premio Echegaray, ya más esta distinción concedida por la mencionada Academia, cuya brillante fiesta fue presidida por nuestro augusto Soberano.

Y decía así el sabio historiador: «Y ahora, para terminar, permitidme un tópico muy vulgar en este linaje de discursos: España no alcanzará su pleno florecimiento cultural y político mientras los doctores de todos los grados no acierten, en cantidad suficiente (hay son centenas, y sería preciso que sumaran centenares de miles), a crear el español que nos hace mucha falta. Es decir: un tipo humano tan impersonal por abnegado, tan firme y entero de carácter, tan esforzado en su empeño y tan sensible a nuestros infortunios, que renunciando pujante contra las causas que nuestro atraso y nuestros errores, consagrara lo mejor de sus energías y luces a la prosperidad del país, al servicio del Estado y al adelanto de la nación.»

...  
Todavía no ha dado contestación el gobierno ruso al memorándum que se le ha sometido. Unos corresponsales, apoyándose tan solo en noticias ofiosas, aseguran una completa intransigencia de los so-

vietis; otros, en cambio, los ven dispuestos a la transacción, sobre todo si las naciones les prestan tres mil millones de rublos oro. Aunque también de manera ofiosa, se sabe que ni Francia, ni Bélgica, ni quizá Inglaterra, están en disposición de hacer un desembolso de esa índole, dada su situación financiera actual.

La Conferencia de Ginebra está en crisis; su éxito, como se sabe, depende de la contestación del gobierno de los soviets. Estos días, para evitar el temido fracaso, se hacen gestiones cerca de Clichery y demás delegados, para que eviten una definitiva ruptura, y, por tanto, la ruinosa esterilidad de la Conferencia, que perjudicaría a todos.

Se ve claro, a través de esta contradicción de opiniones, amenazas, entrevistas y discursos, que cada cual trabaja para sí, que recelan unos de otros, y que, deseando todos la paz mundial, nadie cede ni se sacrifica por ella.

## La actualidad novelada

Juncalillo III

Juncalillo era un buen muchacho todo corazón, trabajador, amante de su familia y devoto de su violin.

Un día fue visto para el arte del torero, un bueyazo cobarde y mansurrón dejó en la plaza tendido a Juncalillo I.

Y como los aficionados no podían estar sin Juncalillos, dirigiéndose al muchachito bueno y complaciente, diciéndole:

—Tú vas a ser Juncalillo II.  
—Pero amigos míos, si soy muy joven, si he nacido para la paz del hogar.

—Te equivocas, tú eres gallardo, tienes valor y... una hermanita a quien proteger, con que... a la plaza.

Y como Juncalillo II poseía sobresalientes condiciones para triunfar, no tuvo más remedio que ponerse ante los toros, derrochando su innato valor para no defraudar a sus jataadores.

—Muy bien; así, valiente, arrímate más, bravo; ¡viva Juncalillo III!  
El muchacho cobró ánimos, y sobre todo, muchas pesetas, muchas pesetas, que servirían para lograrle un hermoso porvenir a la hermosa y buenisima hermanita de su corazón.

Este mismo querer le hizo justamente caído; pensaba que no tenía derecho a derrochar su vida para dar gusto a la afición torerilizada e insaciable. Y aquellos ¡bravos!, o ¡ellos ¡vivas!, trágicamente en estas injustas imprecaciones:

—¡Arrímate, so mandria! ¡Cobarde!

Los antiguos elogios y sus positivos méritos le abrieron todas las plazas, y la de Madrid le llamó también.

—¡Anda, a ver cómo te portas! ¡Que no se diga de mí! ¡Que lo des todo, todo!, ¡sabes!, no nos pongas en ridículo y arrímate de verdad.

Juncalillo II lo dió en Madrid todo, todo, hasta su vida y el porvenir de los suyos. ¡Pobrecito juncal!

Cuando la triste noticia se expandió rápida con un ¡ay! trágico, hubo quien pensó para su capote:

—Pero ¡qué suerte tienen en Madrid! Juncalillo I, Juncalillo II...  
Y apenas le dieron a este tierra, la única preocupación de los amigos de ambos fue buscar al Juncalillo III para decirle a su nuevo ídolo:

—¡Ahí hay reños!—y después:—  
—¡Arrímate, cobarde!, hay que darle todo, todo!

LEVANTINO.

## Abanicos - Prior

Ventas directas de fabricante a comprador

Gran surtido de abanicos :: Precios verdad de fábrica

C. VIDAL, 2

DETRAS DE LOS ALMACENES «EL AGUILA»

La combinación de prelados es ya un hecho

## El doctor Reig, primado de las Españas, y el obispo de Madrid, doctor don Prudencio Melo Alcalde, arzobispo de Valencia

La noticia, ya anticipada por LAS PROVINCIAS, de la elevación del doctor Reig y Casanova a la silla primada de Toledo, tuvo ayer plena confirmación. Su Majestad el Rey firmó una combinación de prelados, a base del traslado de nues-



(Fotografía hecha por el señor Novella durante la última semana)

tro venerable arzobispo a la más alta dignidad religiosa de la nación.

La personalidad del nuevo primado es harto conocida entre nosotros. Nació en nuestra ciudad el 20 de enero de 1859, recibió en 1886 el Sagrado Orden del presbiterado. Fue catedrático de Historia Eclesiástica en Almería, secretario de cámara y sucesivamente provisor y vicario general del obispado de Mallorca, donde en 1895 ganó por oposición una canonjía.

En 1901 fue promovido a un canonicato en Toledo, de cuya Catedral fué más tarde arcediano. El cardenal Sancho, que conocía las dotes que adornaban al doctor Reig, le nombró su provisor y vicario general.

En 1904 le fué conferido el cargo de auditor del Supremo Tribunal de la Rota, en el que permaneció hasta 1914, en que en 28 de mayo fué

que viniera a regir esta sede un preboste hijo de la misma, siendo designado para ella en mayo de 1890 el doctor Reig y Casanova, que tomó posesión el 23 de junio del citado año e hizo su entrada solemne el 27, habiendo, por lo tanto, gobernado esta archidiócesis un año, diez meses y 17 días.

Durante todo este tiempo, el doctor Reig y Casanova se ha mostrado incansable, realizando largos períodos de Visita Pastoral, convocando a un concurso de curatos, en el que fueron provistos cerca de 150 de éstos, que estaban vacantes; dictando diversas Pastorales y circulares, modelo de sana doctrina y de paternal consejo.

Pero la obra cumbre del ilustre prelado ha sido la creación del Museo Diocesano, próximo a inaugurarse, y con el cual quedan aseguradas de la capacidad de chamarreros y manchantes gran número de obras de arte, dispersas en la provincia y en deficientes condiciones de seguridad conservativas.

Encomendadísimo, como buen valenciano, de la Virgen de los Desamparados, había ideado, y en ello se está trabajando con todo entusiasmo, la coronación canónica de nuestra Patrona...

Al felicitar cordialmente al nuevo primado, no podemos por menos que condoleremos de que ello sea cau-

sa de su alejamiento de nuestra ciudad.

El nuevo arzobispo de Valencia, doctor don Prudencio Melo y Alcalde, nació en Burgos el 27 de abril de 1860.

Cursó con gran aprovechamiento en el Seminario de aquella ciudad, recibiendo el presbiterado el 21 de septiembre de 1883.

La rectitud y prudencia de que estaba adornado el nuevo sacerdote; su virtud y las claras dotes de talento, repetidas veces manifestadas por el doctor Melo, le valieron ser nombrado en octubre siguiente vicesecretario de cámara del arzobispado de Burgos, en el que luego fué catedrático, fiscal, provisor, vicario y juez metropolitano, ganando en 1898 la canonjía lectoral.

Preconizado obispo titular de Olimpo y auxiliar de Toledo en 19 de diciembre de 1907, fué consagrado el 29 de marzo siguiente.

El 18 de julio de 1913 fué llevado a la sede de Vitoria, de la que se posesionó el 7 de diciembre de aquel año.

Al ser trasladado a Valencia, el doctor Salvador y Barrera en 1916, fué propuesto el doctor Melo para la sede de Madrid-Alcalá el 4 de diciembre de dicho año, tomando posesión el 29 de marzo de 1917, y haciendo su entrada solemne en Madrid el 22 de abril del mismo año.

De carácter bondadoso, sumamente afable, el doctor don Prudencio Melo cuenta con unánimes simpatías en la Corte.

Esta es, a grandes rasgos, la figura venerable del nuevo Pastor de la grey valenciana, ante el cual LAS PROVINCIAS se postula reverente y basando su anhelo prelaical.

Los detalles de la cogida de Grano, su conducción a la enfermería, capilla ardiente y traslado a la estación para traerlo a Valencia. Momentos de la estúpida faena hecha en el último toro que mató y fotografía del toro causante de su muerte, podrán adquirirse en el establecimiento de la señora Viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, en una colección de 12 postales

## Repatriación de tropas

Esta tarde llegará a Valencia el vapor «Menorquín», conduciendo a la ambulancia de Sanidad

En capitán general se recibió ayer tarde un despacho de Melilla, participando que a bordo del vapor «Menorquín» había salido de aquel puerto la ambulancia de Sanidad de la tercera Comandancia, que llegará a Valencia esta misma tarde.

Como saben nuestros lectores, esta ambulancia pertenece a las fuerzas de esta Comandancia, que manda el comandante médico señor Aguilera, y la mayoría de los individuos que la forman son valencianos, y muchos de ellos de cuota.

Esta ambulancia salió de nuestra ciudad el día 25 de julio del año pasado, es decir, a los tres días de los sucesos de Annual, y por lo tanto, ha sido la que más se ha distinguido en la campaña, ya que fué la primera en llegar a Melilla.

Puede decirse que no habido hecho de armas en que no hayan figurado nuestros paisanos; por esto merece que se les dispense un gran recibimiento.

## Mañana: Página femenina

Los detalles de la cogida de Grano, su conducción a la enfermería, capilla ardiente y traslado a la estación para traerlo a Valencia. Momentos de la estúpida faena hecha en el último toro que mató y fotografía del toro causante de su muerte, podrán adquirirse en el establecimiento de la señora Viuda de R. Ortega, Bajada de San Francisco, en una colección de 12 postales

## La falsificación de la naranja sanguínea

Nuestra información de ayer ha producido indignación entre nuestros naranjeros al enterarse de los medios empleados en el extranjero para combatir a nuestros productos. Para quienes no sean completamente ignorantes en cuestiones de química y de frutas, puede pasar la noticia, que nos ha sido facilitada por el consul de España en Bruselas, y que nos demuestra que en aquel país se comulga con ruedas de molino.

La Cámara Agrícola provincial ha dirigido un oficio a la Granja Agrícola de Burjassot, solicitando un informe minucioso sobre esta cuestión, y al mismo tiempo su celoso presidente ha dirigido un telegrama al señor ministro de Estado, protestando de la noticia dada por los diarios belgas, y haciendo constar que facilitará el resultado de la información abierta.

Nosotros, por nuestra parte, tendremos al tanto a nuestros lectores de las conclusiones del informe, y podremos anunciar que este tema será tratado en nuestra Hoja Agrícola.

## Sociedad Filarmónica

Después de un largo interregno, producido por no haberse podido llevar a efecto los conciertos organizados con la Orquesta Filarmónica de Madrid y el Cuarteto de cuerda de La Haya, combinaciones ambas matagradadas por diversas causas, se dispone esta prestigiosa agrupación de amantes de la música a finalizar el presente curso de una manera digna de su brillante historia.

Para ello ha contratado al eminente violinista polaco Paul Kochanski, que después de recorrer en triunfo el mundo entero, acaba de obtener otro brillantísimo en el teatro de la Comedia, de Madrid, en donde ha actuado en unión del célebre pianista Rubinstein, y que aquí actuará con el distinguido pianista español Cubiles.

Después comparecerán ante el distinguido público de esta Sociedad las señoritas Julia Parody y Luisa Menárguez, que forman un dúo muy interesante de piano y arpa; combinación muy poco conocida de los dilettanti, y que ha logrado un gran éxito en todas las poblaciones en que se ha presentado. Finalizará la temporada con dos grandes conciertos, a cargo de la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el ilustre Fernández Arbós, y en uno de los cuales actuará combinadamente con la orquesta la célebre soprano Carlota Dahmen.

Seguramente, esta serie de audiciones constituirán otros tantos éxitos, que irán a sumarse a los ya obtenidos en el presente curso por esta Sociedad, que con tanta gallardía mantiene el culto del divino arte.

El concierto de Kochanski y Cubiles tendrá lugar el viernes próximo, 12 del actual, en el salón de audiciones del Conservatorio de Música, a las seis y media de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.—Sonata en fa mayor, op. 24 (A la primavera), L. van Beethoven. (Piano y violín.)

Segunda parte.—Sonata en sol menor (El trino del diablo), J. Tartini. (Violín y piano). Preludio, Rachmaninoff; Nocturno, Scriabine; Almería, Albéniz; Triana, Al-

Suscripción pública de 50.000 Obligaciones de la Compañía Trasatlántica, de 500 pesetas, al 6 por 100 libre de impuestos HASTA EL DIA 17 DEL ACTUAL Al precio de 97 por 100, o sean 485 pesetas por Obligación Los pagos se efectuarán: 50 pesetas en el acto de la suscripción, y el resto el día 1.º de junio próximo Para suscripción y detalles en el Banco Comercial Español, calle de la Paz

+  
D. O. M.  
LA SEÑORITA

## Remedios Gil Vidal

falleció el día 1 de mayo, a las cuatro de la madrugada  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolado padre don Emilio Gil Menzó; sus hermanos don María Linares y doña María de los Dolores, su hermano político don Carlos Poveda Castroverde, tíos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada.

A. M. D. G.

+  
R. I. P.

La misa de Comunión que hoy miércoles, 10 del corriente, se celebrará a las nueve en el altar de San José de la iglesia de San Lorenzo, así como las que se celebren dicho día en la parroquia de San Pedro (Catedral), iglesias del Salvador y Temple (Padres Redentoristas) y conventos de Padres Capuchinos, Padres Carmelitas, Padres Capuchinos, Madres Reparadoras, San Cristóbal, Santísima Trinidad, Siervas de María y Hermanas de la Esperanza, de esta capital, y las de las parroquias de Torre, Godela y Villanueva de Castellón, serán aplicadas en sufragio del alma de

LA EXCELENTISIMA SEÑORA

## Doña Elvira Moróder y Peñalva

de Trénor  
CONDESA DE TRENOR

que falleció el 10 de noviembre de 1920

Su viudo, hijas e hijo político, suplican y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos piadosos.

+  
D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 11, en la parroquia de San Juan y San Vicente (calle Isabel la Católica); el ejercicio del Mes de María el día 19 en la misma parroquia; el diario de misas que tendrá lugar el día 13 en la parroquia de San Andrés Apóstol, y todas las misas que se celebrarán el día 11 en la iglesia de la Preciosísima Sangre, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

## Doña Filomena Raval Gómez

DE LLIBERÓS

en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento  
R. I. P.

Su viudo, hijas, hijos políticos y nietos, agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

béniz; Tarantula, Moszkowski. (Piano solo).  
Tercera parte.—Chanson Louis XIII et Pavane, Couperin-Kristler; Rosamunda, Schubert-Kristler; Capriccio vienés, Kreisler; Carnaval ruso, Wieniawski. (Violín y piano.)

## Valencia

—El día de ayer fué de verdadero verano, pues la temperatura, que al amanecer era de 13 grados, a la una de la tarde llegaba a 26 grados a la sombra y 28 al sol.  
Soplo brisa del Este, pero tan floja, que apenas pudo atenuar el calor en las horas de pleno día.  
La presión barométrica fué de 788 milímetros, y la humedad relativa de 48 grados.  
—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 41767 pesetas; Matadero del Grao, 29424; Matadero del Cabanal, 19001; Estaciones Sanitarias, 1.60450; por análisis y examen de substancias, 41759; por circulación rodada, 697; por arbitrios extraordinarios, 59783; por bebidas, 3.87460. Total: 11.848'44.  
—Para dormir tranquilamente, toda casa debe asegurar su propietario de incendios.  
—Recordamos a aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar, que hoy termina el plazo para la presentación de documentos en la secretaría de Cámara de este arzobispado, para los que aspiren a ordenes en las próximas temporadas de la Trinidad.  
—TOS, pedí RESYL  
—VIAJES.—PASAPORTES Y BILLETES DE TODAS CLASES Y PARA TODAS LAS NACIONES, AVELLANAS, 7.  
—Como anunciamos, esta tarde, a las siete, se inaugurará la Exposición de obras de pintura, escultura y artes decorativas, que con carácter permanente se ha instalado en el salón del Circolo.  
A toda hora podrá visitarse la Exposición, si bien la más adecuada para poder ver bien las obras, será de siete a nueve de la tarde, los días laborables, y los festivos a la misma hora y de once a una de la mañana.  
La entrada es pública.  
—Extracto Mella Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

—Dentro de breves días, alrededor del día 12 de este mes, saldrá de Toulouse (Francia) con dirección a nuestra capital, haciendo el viaje por vía aérea, la Limousine Latécoere, que figuró en el último Salón de la Aeronáutica de París, y que ha sido facilitada al Aero Club de Valencia, por las eficaces gestiones de don Ricardo Ruiz Ferrer, presidente del Real Aero Club de España, para que pueda exponerse en la Feria Muestrario de Valencia y dar pie a varias conferencias sobre tan interesante materia.  
—Limpia la sangre de vicios y humores, que tanto molestan y afean, la Zarza Indurada del doctor Greus.  
—La Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas celebrará junta general ordinaria de Sindicatos durante los días 11 y 12 del actual, empezando las sesiones a las diez y media de la mañana, en su casa social de la calle de la Nave, número 7.  
Por nuestro conducto, el Consejo directivo de la Federación reitera a los Sindicatos federados el ruego de que no dejen de asistir al importante acto, nombrando sus delegados o representantes.  
—Enfermos del estómago, a quienes nada sienta bien, se curarán y nutrirán poderosamente tomando CARNE LIQUIDA Valdes Garcia.  
—Si usted padece alguna afección al estómago, hígado, intestinos, estreñimiento, etc., vaya al Bañadero de Colfrentes, donde bebiendo el agua de sus Hervideros encontrará su completa curación.  
—Arados de verdadera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle de Don Juan de Villarrasa, número 2.  
—SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA, plaza del Poeta Badenes, 1, antes Figuereta. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

estrenada educación cristiana, adquirida en el Colegio de Jesús y María de esta capital, en donde se educó.  
A su padre, el acudado médico don Emilio Gil Menzó; hermanas doña Linares de Poveda y doña María de los Dolores, hermano político don Carlos Poveda Castroverde y demás familia, la expresión de nuestro pesar.  
Militares  
—Hoy, con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, las tropas vestirán de gala.  
—Se ha ordenado el relevo de todos los destinos de Capitán general y gobierno militar, con motivo del próximo fallecimiento.  
—Mañana se celebrará un Consejo de guerra contra Fernando Hermandez, por el delito de insulto a fuerza armada.  
Presidirá el acto el coronel del quinto de artillería, don Rafael Sabarido del Corte.  
—El soldado Dionisio Vitrines Zamora, del batallón expedicionario de la Princesa, número 4, nos escribe desde Yazamen (Melilla), rogándonos digamos que desea tener una madre de guerra.  
Queda complacido.

Notas de arte  
Hemos recibido, en forma de postales, la reproducción en grabado de unas interesantes fotografías de la pia donde fueron bautizados San Vicente Ferrer, San Luis Bertrán, el Beato Nicolás Factor y quinze venerables, y dos postales más con los célebres bautos que representan los personajes que interviniéron en el bautizo de San Vicente.  
Todavía no se habían vulgarizado los tradicionales bautos, con los trajes de época recitados, y es muy oportuno dar a conocer la innovación.  
Felicitamos al docto sacerdote don Antonio Barberá, por su planísima iniciativa.

Notas agrícolas  
—Comunican de Port-Bou que, como consecuencia del permiso que ha dado el gobierno para la exportación de la patata temprana, hace unos días que pasan por aquella villa, con dirección a Inglaterra y Suiza, unos 40 vagones diarios de dicho tubérculo.  
—En Alemania los desperdicios sueltos en las fábricas de papel han subido recientemente de 500 a 700 marcos los 100 kilogramos, y últimamente han subido a otros 50 marcos. Esto prueba la escasez de existencias en Portugal y España, no quedando a los consumidores más remedio que comprar corchos refugos sea en planchetas o destrozado, pues con el enorme consumo que de desperdicios hay, y el que aumenta de día en día, a la par de reducirse la fabricación de tapones, no hay desperdicios picados suficiente, y de continuar así las cosas se venderá en el campo con el tiempo los corchos para emplearlos en su totalidad para molerlos.  
—En Benafich de Guadix (Granada) se ha establecido una importante fábrica de celulosa de esparto para papel y pólvoras, que emancipará a España de la dependencia extranjera para adquirir el algodón necesario para dicho explosivo.  
El aprovechamiento del río Dilar para energía eléctrica, permitirá a la vez obtener la sosa necesaria para la fabricación de la pulpa de esparto, de la cual se espera una producción de seis mil toneladas anuales.  
Tan laudables iniciativas acabarían para que todo el esparto de la nación sea transformado en España mismo, no teniendo que enviar al extranjero para su elaboración, lo que producirá un gran bien a la economía del país.  
—Algunas revistas agrícolas americanas dicen que el prohibicionismo ha tenido una extraña repercusión en las cocinas de los Estados Unidos. Muchos cocineros se han visto obligados a emigrar, porque no pueden procurarse las bebidas indispensables para sus platos culinarios. A creer el Daily Telegraph, los dueños de grandes restaurantes están haciendo gestiones para que se les permita tener una cantidad limitada de vinos y licores destilados que les son necesarios para confeccionar gran número de platos.  
—Las ventoleras y las irregularidades atmosféricas de la primavera han castigado extensamente, en muchas comarcas, el arbolado frutal.

LA MAGNESIA BISURADA

## disipa los gases del estómago en cinco minutos

o de lo contrario se le devuelve su importe con solo pedirlo. Si sufre usted de gastritis, indigestión, dispepsia, o si los alimentos que toma le pesan de un modo enorme en su estómago y no puede dormir por las noches, debido al malestar, vaya en seguida a un buen farmacéutico y compre Magnesia Bisurada, que se suministra en polvo o en pastillas. Tome dos o tres pastillas o una cucharadita de polvo en un poco de agua caliente después de las comidas, o cuando sienta dolor, y verá como muy pronto contará a sus amigos como se curó de su mal de estómago. Cuidé siempre de pedir Magnesia Bisurada, pues cada paquete encierra una garantía de que dará satisfacción, o de lo contrario, se devuelve su importe.

### Mortuoria

—Por llegar tarde el aviso a nuestra Redacción, no pudimos dar cuenta ayer del fallecimiento de don Enrique Teruel Herrero, que, confortado por los auxilios espirituales y la consoladora compañía de sus hijos, cerró para siempre sus ojos en la tierra, para abrirlos en la misión de la eterna verdad. En ella debe estar, piadosamente pensando, no solo por sus virtudes profesionales, que le hicieron merecer un gran crédito comercial, sino por aquellas otras que tienen su ejercicio y aplicación dentro del hogar. A sus hijas doña Enriqueta, doña Marina y doña Enrique, hijos políticos don Luis Aranda y don Miguel Ferrándiz, nietos, hermanos políticos, sobrinos y otros parientes, nuestra sincera condolencia, y para el finado nuestras oraciones para su paz.  
—En la villa de Almusafes, donde era muy querido, falleció ayer don Vicente Deschart Garcia, persona de arraigadas ideas de orden, diligente y amantísimo de su familia, a la que procuró durante su vida dirigir por los derroteros de civildad y honradez que habían sido norma de su vida. Nos sentimos al pesar que aflige en estos instantes a su hija doña María, hijo político don Eduardo Grao, nietos, hermanos políticos, primos hermanos, primos, sobrinos y demás parientes, y rogamos al Señor por el eterno descanso del finado.  
—A las dos de la tarde de ayer falleció don Francisco Roto Molins, persona de relevantes dotes personales, cuya bondad de corazón y rectitud de conciencia granjearon gran número de amigos.  
A su desconsolada viuda doña Antonia Andrés, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, enviamos con estas líneas la expresión de nuestro más sentido pésame.  
—Confortada con los Sacramentos, cuando todo era felicidad, en plena juventud y después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en esta capital la virtuosísima y distinguida señorita Remedios Gil Vidal, siendo su muerte muy sentida en ésta y en Linares (Jaén), por pertenecer a aristocrática familia de aquella ciudad andaluza.  
El cadáver recibió cristiana sepultura en su pueblo natal, Albaida, en donde el entierro constituyó una imponente manifestación de duelo.  
La finada era estimadísima, pues a sus excelentes prendas de carácter unía una sólida piedad y una

—Recordamos a aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar, que hoy termina el plazo para la presentación de documentos en la secretaría de Cámara de este arzobispado, para los que aspiren a ordenes en las próximas temporadas de la Trinidad.  
—TOS, pedí RESYL  
—VIAJES.—PASAPORTES Y BILLETES DE TODAS CLASES Y PARA TODAS LAS NACIONES, AVELLANAS, 7.  
—Como anunciamos, esta tarde, a las siete, se inaugurará la Exposición de obras de pintura, escultura y artes decorativas, que con carácter permanente se ha instalado en el salón del Circolo.  
A toda hora podrá visitarse la Exposición, si bien la más adecuada para poder ver bien las obras, será de siete a nueve de la tarde, los días laborables, y los festivos a la misma hora y de once a una de la mañana.  
La entrada es pública.  
—Extracto Mella Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

+  
D. O. M.

## Remedios Gil Vidal

falleció el día 1 de mayo, a las cuatro de la madrugada  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolado padre don Emilio Gil Menzó; sus hermanos don María Linares y doña María de los Dolores, su hermano político don Carlos Poveda Castroverde, tíos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada.

A. M. D. G.

—Recordamos a aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar, que hoy termina el plazo para la presentación de documentos en la secretaría de Cámara de este arzobispado, para los que aspiren a ordenes en las próximas temporadas de la Trinidad.  
—TOS, pedí RESYL  
—VIAJES.—PASAPORTES Y BILLETES DE TODAS CLASES Y PARA TODAS LAS NACIONES, AVELLANAS, 7.  
—Como anunciamos, esta tarde, a las siete, se inaugurará la Exposición de obras de pintura, escultura y artes decorativas, que con carácter permanente se ha instalado en el salón del Circolo.  
A toda hora podrá visitarse la Exposición, si bien la más adecuada para poder ver bien las obras, será de siete a nueve de la tarde, los días laborables, y los festivos a la misma hora y de once a una de la mañana.  
La entrada es pública.  
—Extracto Mella Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

+  
D. O. M.

## Remedios Gil Vidal

falleció el día 1 de mayo, a las cuatro de la madrugada  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolado padre don Emilio Gil Menzó; sus hermanos don María Linares y doña María de los Dolores, su hermano político don Carlos Poveda Castroverde, tíos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada.

A. M. D. G.

+  
D. O. M.

## Remedios Gil Vidal

falleció el día 1 de mayo, a las cuatro de la madrugada  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolado padre don Emilio Gil Menzó; sus hermanos don María Linares y doña María de los Dolores, su hermano político don Carlos Poveda Castroverde, tíos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada.

A. M. D. G.

—Recordamos a aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar, que hoy termina el plazo para la presentación de documentos en la secretaría de Cámara de este arzobispado, para los que aspiren a ordenes en las próximas temporadas de la Trinidad.  
—TOS, pedí RESYL  
—VIAJES.—PASAPORTES Y BILLETES DE TODAS CLASES Y PARA TODAS LAS NACIONES, AVELLANAS, 7.  
—Como anunciamos, esta tarde, a las siete, se inaugurará la Exposición de obras de pintura, escultura y artes decorativas, que con carácter permanente se ha instalado en el salón del Circolo.  
A toda hora podrá visitarse la Exposición, si bien la más adecuada para poder ver bien las obras, será de siete a nueve de la tarde, los días laborables, y los festivos a la misma hora y de once a una de la mañana.  
La entrada es pública.  
—Extracto Mella Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

+  
D. O. M.

## Remedios Gil Vidal

falleció el día 1 de mayo, a las cuatro de la madrugada  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolado padre don Emilio Gil Menzó; sus hermanos don María Linares y doña María de los Dolores, su hermano político don Carlos Poveda Castroverde, tíos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada.

A. M. D. G.

## TRINQUETE PELAYO

Para hoy, a las cinco: Fuentes y Rafeo (rojos), contra Rovellet y Coll (azules). Escalera cuerda. Desafío.

## LIRICO

MIÉRCOLES 10 MAYO  
PROGRAMA MONUMENTAL

A las cinco y a las nueve

- 1.º LA CAZA DEL MONO. (Dibujos).
- 2.º La aplaudida comedia, en cuatro partes.

### Una idea feliz

Por los notables artistas americanos CARMEL MYERS y RUDOLPH VALENTINO.

- 3.º (A petición) último día del 5.º episodio de

## La huermanita

titulado

### LA LIBERTAD

4.º ESTRENO del SEXTO EPISODIO de la sensacional novela de FEUILLADE.

### LA HUERFANITA

titulado

### LA TRAMPA

Grandes aplausos a BISCIOT y los demás intérpretes.

5.º ESTRENO de una graciosa óptica, en dos partes.

VIERNES: ESTRENO del SÉPTIMO EPISODIO de

## La huermanita

Asamblea internacional de Agricultura

Como anunciamos previamente, se había de celebrar estos días la importante sexta Asamblea del Instituto Internacional de Agricultura, donde tantos y tan diversos problemas han de discutirse.  
El gobierno español designó como representante de nuestra nación al excelentísimo señor conde de Montornés, una de las figuras más relevantes entre los agricultores, cargo a que se ha hecho acreedor por sus servicios agronómicos, ya al frente de la Comisaría regia de Fomento, ya como particular en su colonia modelo de la Valles de Mandor.  
Telegramas de última hora nos participan que se ha inaugurado en Roma, con toda solemnidad, la mencionada Asamblea, con asistencia de Su Majestad el Rey y la de los representantes de sesenta y dos Estados.  
La presidencia ha sido conferida al administrador de Agricultura italiano, señor Raimi, que tan buenos recuerdos dejó de su paso por el ministerio. Y la vicepresidencia al delegado de España, señor conde de Montornés, distinción merecida, por lo que representa dentro y fuera de España nuestro ilustre paisano.  
Al felicitarlo por tan especialísima distinción, esperamos que, como siempre y en todas partes, sea su labor beneficiosa para los agricultores en general y para los valencianos en particular.

—Recordamos a aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar, que hoy termina el plazo para la presentación de documentos en la secretaría de Cámara de este arzobispado, para los que aspiren a ordenes en las próximas temporadas de la Trinidad.  
—TOS, pedí RESYL  
—VIAJES.—PASAPORTES Y BILLETES DE TODAS CLASES Y PARA TODAS LAS NACIONES, AVELLANAS, 7.  
—Como anunciamos, esta tarde, a las siete, se inaugurará la Exposición de obras de pintura, escultura y artes decorativas, que con carácter permanente se ha instalado en el salón del Circolo.  
A toda hora podrá visitarse la Exposición, si bien la más adecuada para poder ver bien las obras, será de siete a nueve de la tarde, los días laborables, y los festivos a la misma hora y de once a una de la mañana.  
La entrada es pública.  
—Extracto Mella Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

—Recordamos a aquellos de nuestros lectores a quienes pueda interesar, que hoy termina el plazo para la presentación de documentos en la secretaría de Cámara de este arzobispado, para los que aspiren a ordenes en las próximas temporadas de la Trinidad.  
—TOS, pedí RESYL  
—VIAJES.—PASAPORTES Y BILLETES DE TODAS CLASES Y PARA TODAS LAS NACIONES, AVELLANAS, 7.  
—Como anunciamos, esta tarde, a las siete, se inaugurará la Exposición de obras de pintura, escultura y artes decorativas, que con carácter permanente se ha instalado en el salón del Circolo.  
A toda hora podrá visitarse la Exposición, si bien la más adecuada para poder ver bien las obras, será de siete a nueve de la tarde, los días laborables, y los festivos a la misma hora y de once a una de la mañana.  
La entrada es pública.  
—Extracto Mella Selma. Tónico nutritivo reconstituyente. Farmacia de Santa Catalina, Viuda de Costas.

+  
D. O. M.

## Remedios Gil Vidal

falleció el día 1 de mayo, a las cuatro de la madrugada  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD  
confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolado padre don Emilio Gil Menzó; sus hermanos don María Linares y doña María de los Dolores, su hermano político don Carlos Poveda Castroverde, tíos, primos y demás parientes, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada.

A. M. D. G.

## OLYMPIA

Compañía de RICARDO CALVO  
A LAS 6:  
Reinar después de morir  
A LAS 10:  
ESTRENO de la refundición de la comedia de Tirso de Molina,  
MARTA LA PIADOSA

## TEATRO REGÜES

HOY A LAS 9 DE LA NOCHE  
Beneficio de la primera actriz de carácter PEPITA ALCÁCEZ  
El cantar del río :: La borracha  
Bemoles y sostenidos (estreno)  
Agua, azucarillos y aguardiente

### Servicio meteorológico de Levanta

9 mayo 1922.

Categoría M. (Marítima).  
Bajas presiones por el saco de Cádiz (Huelva, 765'9 mm.), en donde sopla fuerte el Levante. Además hay una depresión por las Islas Azores (Punta Delgada, 761'1 milímetros). Las presiones elevadas residen por el Norte de Francia (París, 772'4 mm.). Son generales los vientos del E.  
El área de baja presión de las Azores, hay probabilidad de que lama las costas occidentales de la Península y se dé alguna lluvia por dichos parajes.  
A la hora de cerrar esta nota se acusa pronunciado descenso barométrico, por lo que el buen tiempo reinante tiende a cesar.  
Temperaturas extremas regionales: Alicante, 22 y 9 grados; Tarragona, 24 y 7.

8 tarde.—Y. F.

### Cronica teatral

APCLO  
ARCO IRIS... SE VA

Y se va después de haber realizado en el teatro de Apolo una temporada corta, pero excelente.  
En la matinée de mañana acaba Arco Iris, y el propietario de obras teatrales de tanta visualidad como ésta, señor Velasco, ese hombre simpático, que no sabe cómo agradecer al público valenciano las atenciones prodigadas con su asistencia astuta y constante, quiere ofrecer a sus paisanos, en la noche del jueves, una nueva producción, La señorita del Año, revista que llamará la atención por su originalidad y buen gusto.  
Elogio Velasco es hombre que tiene sobradamente acreditado su gusto artístico. Pocos le igualan en presentar las obras con la riqueza que el lo hace, y seguramente nadie le aventaja.  
Por esta circunstancia, las veladas en Apolo, con el Arco Iris, resultan muy atractivas y el público sale satisfecho.  
Para quiches pasaron ya por el coliseo de la calle de Don Juan de Austria, no será lo dicho ninguna novedad. Bastará con que recuerden el cuadro de la cortina luminosa, donde el arte hace gala de sus bellezas; la canción del Pericú, los cabaleros del amor, las delicias del harén, el carbón de las coqueas y la fiesta multicolor, maravillosa apoteosis con que cierra la obra el autor Tomás Borrás.  
El señor Velasco quiere despedirse de Valencia demostrándola su afecto, y para eso da a conocer esta nueva revista, obra póstuma del maestro Quinto Valverde, quien escribió una música en extremo inspirada.  
El violín concertino de la gran orquesta de Apolo, señor Izquierdo, verdadera autoridad en estos trabajos, y el señor Acevedo, director de la orquesta, han ampliado la orquestación que para Cuba y Habana tuviera la partitura, sacando nuevos efectos de conjunto muy estimables, que avaloran el valor intrínseco de la obra musical.  
La parte literaria tiene escenas de conjunto muy bonitas, las que se prestan grandemente a bailes y cuadros de grupo efectistas, proporcionando a la misa en escena un vasto campo para el lucimiento y el derroche.  
La señorita del Año ha sido estrenada con anterioridad en los principales teatros de América con éxitos resonantes, de los que nos dan clara idea los periódicos de aquellas repúblicas.  
En Zaragoza debutará la compañía Velasco el día 18. Arco Iris se desmontará el jueves por la noche.  
Los artistas terminarán su actuación en la fecha de nuestra Patrona, llevándose a la ciudad cesarrugustana el calor alentador de los aplausos de todos.

### Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 8.

Distrito del Mar

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna

Distrito del Mercado

Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 1.  
Defunciones: Francisca Boix Garcia, de 67 años, Espartero, 1, de miocarditis.—Carlos Marijuá Rufino, de cinco años, Purisima, 6, de meningitis.—Federico Roseti Pérez, de cuatro días, Carrajeros, 14, de debilidad congénita.—Dolores Sanz Boigues, de 59 años, Cirilo Amorós, 6, de asistolia.—Julio Pajares Torres, de ocho meses, Cuba, 32, de neumonía.—Agustín Asensi Seifa, de 64 años, Sevilla, 23, de senectud.

Distrito de San Vicente

Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 3.  
Defunciones: Francisco Jaime Juan, de un mes, Borrull, 36, de bronquitis.—Juan Bel Mateu, de 24 años, Hospital provincial, de intoxicación por ácido.—Manuela Bronat, de 90 años, Beata, 11, de miocarditis.—Joaquín Peinado Pajardo, de 86 años, Villena, 9, de debilidad senil.—Concepción Raga Paredes, de 62 años, Jerusalén, 13, de tuberculosis.—Emilio Pelliz Sintas, de 85 años, Pilar, 12, de miocarditis.—Vicente Cebrían Pens, de 67 años, San Clemente, 6, de cardiopatía.—Vicente Camps Barrachina, de 50 años, Hospital Provincial, de quemaduras.—Desamparados Flor Flor, de 18 años, Hospital provincial, de quemaduras.

Distrito de Serranos

Matrimonios: Francisco Barrial con Concepción Relop.—Jaime Rostell con Mercedes Garcia.—Manuel Colomer con Josefa Roig.  
Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2.  
Defunciones: José Perpiñá Campos, de cuatro años, Pos, 16, de meningitis.—Vicenta Cortina Mulet, de 70 años, Barcelona, 25, de hemorragia.—Vicente Narciso Bort, de 11 meses, Serranos, 3, de meningitis.—Eduardo Serra Bosch, de 79 años, Hermanitas de los Pobres, de hematocefalia.  
Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 17; defunciones, 19.

### Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Fuentes-Vargas.—A las 6'30 tarde.—El ardid.  
A las 10'15 noche.—Santa Isabel de Ceres.  
APOLO.—A las 10 noche.—El bueno de Guzmán.—Última representación de Arco Iris.  
ESLAVA.—A las 6'30 tarde.—La señorita Angeles.  
A las 10'15 noche.—Malvaloca.  
OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Reinar después de morir.  
A las 10 noche.—Marta la Piadosa (estreno).  
TEATRO REGÜES.—A las 9 noche.—Beneficio de Pepita Alcácer.—El cantar del río.—La borracha.—Bemoles y sostenidos (estreno).—Agua, azucarillos y aguardiente.  
LIRICO.—Sesiones de cine selecto a las 4'30 tarde y a las 9 noche.  
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Venganza indostánica.—Información en Madrid de la muerte de Granero.  
CINE SOROLLA.—Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche.  
GRAN CINEMA «CINER» (Pilar, 5 y 7).—Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche.

De nuestra colaboración

# De aviación y aeronáutica naval

Dos nuevos elementos de combate aparecieron prácticamente en la gran guerra, los que, a pesar de su carácter de cosa incipiente, ya mostraron que iban a revolucionar las ideas y procedimientos clásicos de la lucha marítima.

El hombre, que siempre había navegado y combatido sobre el agua, aprovechando los descubrimientos de la ciencia y los progresos de la industria, ha recurrido a hundirse bajo las aguas y a elevarse en el aire para combatir y defenderse.

De la eficacia del buque sumergible como arma de ataque con el torpedo y con el cañón, nadie puede dudar. Podría discutirse razonablemente sobre su carácter más o menos que como medio de combate y acerca de la licitud de su empleo en determinadas circunstancias, que la proposición Root, en la reciente Conferencia de Washington, ha procurado normalizar jurídicamente, pero el triunfo militar del submarino ha quedado como verdad axiomática.

La aeronáutica y la aviación marítima no lograron durante la guerra un éxito tan indiscutible. Hay que tener presente que su técnica anduvo entonces los primeros pasos prácticos, y que ni en ese aspecto, ni bajo el punto de vista de la organización, era la aeronáutica naval una cuestión resuelta, ni mucho menos.

No alcanzó Alemania el provecho que esperaba de los raids de zeppelin de su Armada, ni pudo disponer de éstos en número suficiente para obtener otro efecto que el de amenazar al enemigo con un peligro más de índole moral que real y efectivo. En cambio, no fueron despreciables los servicios que los dirigibles prestaron en cuanto a la exploración del mar del Norte.

Tampoco la aviación pudo apuntar a su favor en la campaña naval la notoriedad de los incidentes aparatosos y resonantes de que casi diariamente daban cuenta los partes oficiales de los ejércitos combatientes en el frente occidental. Situaciones, sin embargo, los hidroaviones laboraban con positivos resultados en su misión de exploración al servicio de las escuadras, sobre todo en el Adriático, donde ocurrió la singular aventura del teniente de navío Zeleny, de la Real Marina austro-húngara, que constituyó el episodio más notable de la guerra aeronaval.

En efecto, parece cosa de fábula que un pequeño hidroavión echara a pique un sumergible de 400 toneladas e hiciera prisionera a toda la tripulación, compuesta de 29 hombres.

El hidroavión, pilotado por Zeleny, volaba a gran altura sobre el Adriático una mañana de septiembre de 1916, cuando divisó al sumergible francés «Foucault», que navegaba desprevenido por la superficie de las aguas, y descendiendo el aparato a 200 metros, arrojó dos bombas, y a los pocos minutos otros dos. Desapareció el sumergible, y al cabo de un rato, el aviador lo vio subir con dificultad a la superficie. Al parecer, había sufrido el buque graves averías. La tripulación, desde cubierta, abrió fuego nutrido contra el avión con su artillería antiaérea, que no consiguió hacer blanco, y de súbito, toda su gente, ascendiendo por la torrecilla, se arrojó al agua, mientras el submarino se hundía para siempre en las profundidades del mar.

Descendió entonces el aviador, amerizando, y los náuticos se asieron a los flotadores del aparato. Una de las bombas había caído en el «Foucault», causando avería irreparable en sus máquinas, y los tripulantes, con sobrehumanos esfuerzos, habían logrado que de nuevo flotara el buque, pero una vez en la superficie y salida la gente de a bordo, hicieron que se sumergiera inerte para que no cayese en poder del enemigo. Porque el aviador había expedido radiogramas comunicando el suceso y acudían prestamente al lugar del mismo otro hidroplano y un torpedero austriacos, que pudieron salvar a todos los náuticos, quienes fueron conducidos a Pola, el comandante y el segundo del submarino, en los aviones y los 27 hombres restantes a bordo del torpedero.

No se ocultará al lector que hubo mucho de azar en este episodio, desde la afortunada puntería del aviador, hasta la forma gradual del hundimiento del submarino, dando tiempo para que se salvara su dotación íntegra y para que acudiera el torpedero, simultáneamente aprehensor y salvador. Todo parecía preparado para producir un efecto teatral y un éxito escénico.

Pero la posibilidad teórica de que un avión destruyera a un submarino, estaba probada en la práctica con un ejemplo, aunque fuera aislado y no se repitiera después en el transcurso de la guerra.

La Marina norteamericana, que ha estudiado con mucho cariño todo lo referente a la aeronáutica naval, efectuó durante el verano del año

pasado un curso práctico de experiencias muy interesantes relativas a la eficacia de los ataques aéreos contra toda clase de buques. Para ello utilizó los barcos de guerra que se le adjudicaron en el reparto del botín de la escuadra alemana, barcos que, según lo convenido, debían ser completamente destruidos.

Así como la Marina británica empleó su viejo acorazado «Bellisle» el año 1900 como blanco en los ejercicios de tiro de artillería de la escuadra del Canal, y como luego probó los cañones del nuevo «Hood» sobre el casco del «Hood» viejo (coincidencia curiosa), dando un honoroso final a la vida de los buques de guerra condenados al desguace, la Armada norteamericana quiso experimentar prácticamente el valor de la aviación naval, de sus explosivos y de la resistencia de los buques alemanes, ya que podía permitirse el lujo de gastarlos como blanco, sin mirar su coste de muchos millones, puesto que no habían de servirle para nada más que para aprovechar su material de construcción después de desguazados.

Era la primera experiencia de esta clase que se ejercitaba sobre buques modernos en edad de prestar servicio. Solo existía el precedente del acorazado francés «Suffren» en 1903, que antes de incorporarse a la flota, probó su resistencia soportando los disparos de 305 del acorazado «Massena». Salió entonces victorioso el «Suffren» de la prueba contra la artillería, pero después, durante la guerra, sucumbió, víctima del torpedo de un submarino alemán.

Los mismos norteamericanos habían copiado el sistema inglés de ejercicio de tiro sobre blancos de verdad, practicándolo contra el antiguo guardacostas «Texas», y en fecha reciente, hace poco más de un año, ensayando el efecto de sus explosivos en el acorazado «Indiana». Entonces se consideraba que el arte del bombardeo aéreo aún estaba en la infancia, y que solo era obra del azar el conseguir un blanco móvil atacándolo fuera del alcance de los cañones antiaéreos. Por eso al «Indiana» no se le bombardeó desde el aire, sino que las bombas se colocaron dentro y fuera del buque, al efecto de que la explosión pudiera suministrar datos interesantes para determinar el poder destructor de las bombas según su peso y poder en diversos sitios de un buque y a distancias variables de él.

Posteriormente fue otro barco veterano de la guerra de 1898, y por lo tanto, de molesta recordación también para los españoles, el que rindió tributo paciente a estas escuelas prácticas: el acorazado «Dow», buque insignia del almirante Sampson en Santiago de Cuba. Esta vez, la marina ya quiso entrar de lleno en la observación de los efectos de los ataques aéreos contra los acorazados, que se ensayaron así por vez primera, aunque no con éxito.

Los técnicos aéreos ya quisieran mostraban muy optimistas antes de las experiencias. Según la revista «Naval and Military Record», atacaron al «Dow» 20 aviones del ejército y de la marina, que dispararon unas 80 bombas, de las cuales, una sola hizo blanco, cuando el general Mitchell aseguraba de antemano, que se lograrían 50 blancos.

Con más cuidadosa preparación se hicieron luego las experiencias contra los buques alemanes, primero, en junio de 1921, sobre el submarino «U-117», operando seis aviones, que dispararon ocho bombas en 15 minutos, tiempo que resultó suficiente para conseguir la destrucción del sumergible, que empezó a hundirse de popa, y en posición vertical desapareció bajo las aguas. Al mes siguiente se repitió la experiencia contra el acorazado «Ostfriesland», de 22.440 toneladas, con bombas de media tonelada y de cerca de una. El barco se hundió a los veinte minutos de comenzado el ataque, por la explosión de una de las últimas sobre cubierta y de dos más que cayeron cerca de él. Sobre el crucero «Frankfurt» dispararon los aviones 80 bombas, de las que, 12, dieron en el blanco, y una de ellas le causó avería bastante para hundirlo.

La índole de estos artículos no permite que nos extendamos más en el relato de las experiencias, pero creemos que esa sola ligera mención bastará para hacerse cargo del valor práctico de la aviación y de la aeronáutica en la guerra naval, fijándose en sus antecedentes hasta la fecha: el hundimiento del «Foucault», que es un hecho positivo, aunque entre en él como factor la casualidad, y las experiencias de la marina yanqui, de una importancia muy reducida, si se tiene en cuenta que se realizaron en circunstancias tan sumamente favorables para lograr el resultado apetecido a toda costa, que no tenían más remedio que acabar como acabaron, es decir, hundiendo a los barcos indefensos, sin ningún riesgo para los atacantes.

JUAN B. ROBERT

De nuestra colaboración

# MADRID TEATRAL

Comienza el desfile.—Cerrojazos y beneficios.—La crisis teatral de este año.—¿De quién es la culpa?—El entusiasmo, condición indispensable para la buena producción.—Hay que hacer un esfuerzo!—El ejemplo de Arniches.—El éxito de «La hora mala», en Eslava.—La Bárcena y su beneficio.—María Gámez, su campaña y «La quemá».—Una equivocación en Lara.—Dos éxitos de una pareja de autores.—Vuelve Raquel

Madrid 6 de mayo de 1922.

Nuevamente ha comenzado el desfile. Los teatros, cuyas temporadas adquirieron, al parecer, nueva vida en la llegada del Sábado de Gloria, necesitan reforzar otra vez sus cartetes, y aquellos que no pueden, dan el cerrojazo o piensan en darlo, con la esperanza de que, para el otoño, las cosas habrán cambiado, y los negocios teatrales serán, al menos en Madrid, más francos que ahora.

Porque—no hay más remedio que confesarlo.—la temporada teatral madrileña ha sido, apreciada en conjunto y desde el punto de vista económico, muy deficiente, pues han sido muy escasas las obras de éxito, y aun de gran éxito, que han dado dinero, y pocos los empresarios que pueden ufanarse de haber obtenido provecho. Ahora mismo, con los éxitos legítimos obtenidos por varias obras, a partir de Semana Santa, puede decirse que solo tienen buenas entradas Eslava, el Centro y el Infanta Isabel, aparte de Martín y Novedades, que cuentan con públicos especiales. Aun así, el Infanta Isabel cierra, aun cuando ello es por otras razones sabidas de antemano: tener la compañía comprometida adquiridos con empresas de provincias.

¿A quién culpar de esta mala situación de los negocios teatrales? En primer lugar, a mi juicio, a las necesidades de la vida actual, que obliga a los teatros a poner los precios de las localidades más elevados que nunca—como consecuencia de los aumentos de gastos en nómina y fuera de nómina,—e induce a las familias aficionadas al teatro y no conquistadas aún por el cinematógrafo, a reducir el número de veces de acudir a él, concretándolo, en ocasiones, a una noche al mes. Y en segundo término, a la escasez de obras que, de verdad, sugestionen, interesen o entretengan. Los autores pueden alegar en su disculpa que las compañías ofrecen cada vez conjuntos más deficientes; pero el caso es que, por unos o por otros, a fuerza de éxitos, y con escasas y muy honrosas excepciones, que en el pensamiento de todos están, el público, que paga caro por ir al teatro, se encuentra con que lo que le sirven no está en proporción con lo que él cree que tiene derecho a exigir por lo que ha abonado, y, si no protesta, no vuelve, y ¡desgraciada de la obra que no tiene virtud para atraer a un espectador más de una vez!

Un ilustre crítico decía ayer, comentando con varios amigos el resultado adverso de la obra estrenada anteayer en Lara: «Estamos atravesando por un verdadero período de crisis teatral. Los autores de primera fila dormitan, y entre los que quieren llegar, no se ve destacarse vigorosamente a ninguno. Se da el caso de que un extranjero que ha llegado a Madrid con objeto de estudiar el teatro español, contemporáneo, no ha encontrado hasta ahora, apreciable, más que la última obra del señor Arniches. Y es que la producción de los demás autores con sagrados no se hace; y lo que se hace de otros autores, no puede ser estimado como representativo de nuestro teatro contemporáneo.»

Aun cuando algo exagerado, este juicio da idea de la obligación ineludible en que se encuentran cuantos se consagran al cultivo del arte dramático de hacer un esfuerzo para devolver a nuestra escena—especialmente en el género lírico, que es el más decaído,—el esplendor de pasados tiempos. Es preciso que el verano próximo—época de trabajo en los retiros de las sierras y en las playas,—sea aprovechado por dramaturgos, compositores y libretistas, para hacer labor seria y provechosa, que tenga ideales y entusiasmo. Es aquí la suprema necesidad: el entusiasmo. Sin él no podremos reaccionar; y la reacción es precisa si no queremos ver nuestros escenarios invadidos, todavía más de lo que ya lo están, por obras extranjeras que no lo son generalmente, ni mucho menos, de un mérito excepcional.

El ejemplo de don Carlos Arniches, citado, de pasada, por el aludido crítico, es algo que debe prestarse a la meditación. Este formidable hombre de teatro, considerado ya sin discusiones como uno de nuestros primeros autores, es un caso admirable de fuerza de buena voluntad, de talento y de entusiasmo por la profesión. Si no tuviera esos entusiasmos, no continuaría, al cabo de treinta años de labor intensa, colocado siempre en la brecha, laborando sin cesar, evolucionando y mejorando siempre, y, lo que es más difícil, sorprendiendo con recursos que parecía habían de ser reducidos, da-

do el carácter personalísimo que a todos sus trabajos da el ilustre autor de «Es mi hombre! Y al citar este título, dígame así un autor que no tuviera los entusiasmos del señor Arniches y hubiese logrado un éxito como el de esa obra, iba a haberse puesto inmediatamente a trabajar en otra cosa, en vez de dedicarse a saborear con tranquilidad las mieles del triunfo. Ese afán de superarse a sí mismo es impulso juvenil, y el señor Arniches lo tiene como si contara ahora veinte años.

Viene todo esto a cuenta del nuevo éxito logrado por él en Eslava, con su nueva comedia «La hora mala», estrenada en la noche del beneficio de Catalina Bárcena. Después de «La chica del gato», Arniches tenía la obligación de hacer una nueva obra para esta cautivadora actriz, que tan a maravilla sabe encarnar los tipos de muchachita madrileña, con su alma escondida, que Arniches lleva desde la realidad de sus barrios populares, a la ficción de las tablas, con mucha frecuencia.

La heroína de la nueva comedia es una muchacha buena y desgraciada; la moderna «Cecilia», que se ve colocada constantemente en segundo término, por aquello de que su hermana es más bonita. Pero llega un momento en que surge un galán; el galán inevitable en toda obra. Y este muchacho comienza a hacer el amor a la muchacha y transforma en alegría inaudita toda la tristeza que albergaba en su alma. Es la liberación de la pobre «Cecilia», que no ha conocido hasta ahora más que el trabajo duro, para mantener a su madre, y los desaires intolerables. Y ocurre que el novio, cuando menos se espera, la engaña. Ha estado simulando unas relaciones con ella para conquistar el corazón de la hermana, y, cuando consigue sus propósitos, huye con ésta, dejando a quien prometió cariño y felicidad en la mayor desesperación. Entonces es cuando la muchacha tiene una hora mala. Cegada por los celos, por el despecho y por el desengaño, decide castigar a quienes así le roban la dicha; piensa en la venganza, y cuando ve alejarse a la pareja, sus manos se apoderan de una pistola. ¿Llega a consumarse la tragedia? No; no es posible. Un piadoso sacerdote detiene la mano de la

desdichada. Y las palabras del canto varón, en las que se halla lo más fundamental del pensamiento del autor, consiguen elevar de nuevo su espíritu, colocándolo por encima de las miserias humanas. En el tercer acto vemos a nuestra heroína al frente de un gran taller de modista que ha montado. Es feliz; ya pasó la hora mala, y ha seguido, con más fortuna ahora, trabajando para su familia. Hasta procura una entrevista de la madre enferma con la hermana ingrata, para procurar el consuelo de aquella. Y como no hay acción buena en este mundo que se quede sin la debida recompensa, ella, al fin, encuentra en otro hombre el amor y el apoyo que necesitaba. El final, consolador, deja en el público—que no ha cesado de emocionarse y de aplaudir, de reír y de interesarse,—una gratísima impresión.

Tanto en la noche del estreno como en representaciones sucesivas, la obra ha obtenido un éxito grande y legítimo; justo es consignar que la labor de Catalina Bárcena es superior a todo elogio, y que los demás artistas—Eslava forman un conjunto perfecto. Los muchos aplausos que el público dedicó en la noche de su beneficio a la señora Bárcena, tuvieron una doble significación: premio a la labor realizada, y aliento para que el año que viene, si su salud, como es de desear y de esperar, se lo permite, vuelva a mostrarnos toda la gama de sus muchas facultades, sin encerrarse, como este año ha tenido que hacer, en el cultivo de un género determinado.

La Gámez, predilecta también de nuestro público, terminó su campaña en el Español. También tuvo una brillante noche de beneficio, y es que los ilustres hermanos Alvarez Quintero le hicieron el delicioso regalo de un entremés, ingenioso y bonito como todos los suyos. Se titula «La quemá», y es digno de figurar al lado de «A la luz de la luna», «Herida de muerte» y otros que son escenas de amor, en cuya iniciación, desarrollo y desenlace hay un argumento. La quemá a que se refiere el título, es la que hace una pareja de las cartapas de amor combinadas entre uno y otro en tiempos aún no muy lejanos. Como en todas las obras de los Quintero, la observación reina en todo momento. María Gámez y Manuel París bordaron el entremés, que obtuvo la más favorable sanción de la concurrencia.

En Lara, para beneficio de Luis Peña, se estrenó una comedia de don Augusto Fochs, titulada «Su eminencia». El resultado fué peor que adverso; y digo peor, porque el público no solo exteriorizó su desagrado, sino que tomó a risa las escenas más serias y entonadas de la obra.

Y cuando un público se pone en esa situación, sabido es que ya todas las frases y todas las situaciones hacen el efecto contrario. Leocadia Alba, ovacionada en un mutis; Peña y los demás actores de Lara, hicieron cuanto pudieron para sacar a flote esta producción, toda inexperienced. Es, sin embargo, de apreciar en el autor, un buen deseo de hacer algo distinto de las cosas que ahora gustan a la gente que no quiere que le hagan pensar en el teatro.

En Novedades hubo anoche un éxito: el de la zarzuela «Ricardus», libro de los señores Navarro y Aceves, con música de los maestros Fuentes y Guerrero. De la partitura se repitieron tres o cuatro números. El libro ofrece la novedad de que, tratándose de una obra de toreros, no es ningún diestro el protagonista, sino el puntillero. Y eso, aparte de otros aciertos, fué suficiente para que la gente aplaudiera complacida.

Los señores Aceves y Navarro (don Fernando) han entrado en el teatro con buen pie. Hace pocos días estrenaron en Marlin otra obra, con el título de «El cuerpo de las mujeres», y aun cuando en los resultados económicos de las zarzuelas de Martín no influye solamente la gracia, el interés o la inspiración del libro y la música, ya es suficiente prueba de las aptitudes de los nuevos libretistas el hecho de que todas las noches se llena el coliseo de la calle de Santa Brígida.

De variedades hay, como nota de especial importancia, la próxima reaparición de Raquel Meiler en Maravillas. Cuando vuelve con los mismos precios que había en la temporada del pasado otoño, es señal de que entonces, su actuación, fué negocio. Y para eso no hubo carestía de la vida, ni nada. Solo se acordó el público del deseo de ver a la Raquel. Luego la culpa de lo que ocurre en el teatro...

De nuestra colaboración

# Alrededor de la Conferencia de Génova

Ha dicho un cronista que en Génova hay más financieros que políticos. Efectivamente: las naciones han enviado a la Conferencia los ases de la Economía y de las finanzas para asesorar a los políticos más sobresalientes.

Los que discurren y laboran son los peritos y los mecanógrafos, que son los banderilleros y picadores de aquella plaza genovesa, en la que los políticos son los diestros, destinados a rematar la suerte.

Ni los gobiernos, ni los superhombres, ni los armamentos, evitarán la catástrofe, si las naciones no buscan el acuerdo y se deciden al sacrificio.

El peligro más grande es el peligro social, y a éste le facilitan el camino, el malestar económico y la crisis financiera.

Por eso hay tantos peritos en la Conferencia.

Desde el día 17, en que fué conocido el Tratado ruso-alemán, se han suspendido las maniobras de las delegaciones, y cuatro, las más importantes, tomaron en seguida posiciones, a la expectativa de los acontecimientos.

Podría decirse que, en realidad, desde aquel momento crítico, la Conferencia había terminado, y que si permanecían en Génova los delegados, éstos solo se ocupaban en recoger sus papeles, hacer sus visitas y esperar el día oficial y la marcha del empresario.

Por si la situación no era lo bastante delicada, vino a agravarla el discurso de Poincaré en Bar-le-Duc, con cuya tesis está de acuerdo el pueblo francés.

Ya se ha visto cómo dicho discurso ha hecho saltar a Lloyd George, que quería regresar en seguida a Londres, a dar al Parlamento su queja. Al fin y al cabo, el Parlamento inglés será el que diga la última palabra.

Erguido y soberbio se presenta el gallo francés; pero debe pensar Poincaré que no es lo mismo luchar con los alemanes, teniendo a su lado a los ingleses, que luchar con éstos últimos, sin más auxiliares que los poloneses.

Aunque se tenga razón, no es conveniente invocarla a cada momento, y es un papel muy antipático el de verdugo, por mucho que represente la justicia.

A Lloyd George le hace mucha falta un éxito, sin el cual no seguirá gobernando, y esa necesidad la explota Poincaré, que es hoy toda la Francia, para que dejen a la nación gata las manos libres, así esa libertad implique una nueva, próxima catástrofe.

El político inglés conoce el pensamiento del presidente francés, y ve clarísima la ambición de Francia. Hay que esperar la resolución de Inglaterra cuando Lloyd George la sugiera con una de sus geniales ocurrencias.

No es probable que Lloyd George se retire sin pelear, dejando a Poincaré la hegemonía política.

Por lo que respecta a Génova, ha terminado la visualidad de la Conferencia, y comienza la monotonía del peritaje.

Ahora imperarán los diálogos entre los economistas, y los regateos entre los financieros.

En lugar de discursos sobre cuestiones de humanidad, se cruzarán en las comisiones y subcomisiones preguntas, réplicas, observaciones.

A los períodos floridos sucederán las cifras.

Los financieros, industriales y comerciales se ofrecerán unos a otros compensaciones.

Sin aparato, pero con encono interesado, actuará la Conferencia, si un gesto airado no obliga a cerrar sus puertas.

En la sala donde se reúnen las comisiones y subcomisiones se hablará de carbón, de petróleo, de hierro, de cobre, de fibras esterlinas, de tanto por ciento, de amortizaciones, de concesiones. Un verdadero regateo y una batalla de especulación. Prosa, pero prosa práctica. Trust y Bancos que se reparten los productos del suelo y subsuelo europeos, y distribuyen los beneficios, interin el público, que se siente escamoteado, mira a uno y otro lado, advirtiendo el engaño.

Es de suponer, pero no puede asegurarse, que rusos y alemanes, después de duras polémicas y agrios reproches, cedan un poco, a la vez que salgan de su irreducibilidad los franceses; pero no por eso el acuerdo será del todo completo y franco.

Para que la Conferencia resultase afortunada, sería indispensable que a ella viniesen los yanquis, únicos que pueden ofrecer, no la materia prima, sino la materia por excelencia para la reconstrucción de Europa: dinero.

No se puede substraer la tierra de Cam al vasallaje financiero de los rubios americanos, si se quiere que estos pueblos viejos no caigan en la barbarie.

Depués de todo, Norteamérica solo exige de Europa un poco de cordura, y que no emplee en armamentos y soldados lo que el banquero la anticipa para su reconstrucción.

Pero ya verá cómo el Tratado de Versailles es el escollo donde se estrella la Conferencia.

Sería deplorable, porque ya asoma en el mundo el fenómeno del cansancio psíquico espiritual, de que habla el escritor italiano Maffio Maffi, viendo el hombre el nublado que oscurece el horizonte, no tiene confianza en su esfuerzo, ni en el esfuerzo de los demás.

¿Para qué trabajar, si el huracán de la guerra ha de aniquilarlo todo?

¿Pero es que los hombres no se dan cuenta de que el mundo es demasiado grande para que lo rija un solo estadista, por sabio y fuerte que sea?

Los defensores del Tratado de Versailles han olvidado que Napoleón cayó por querer imponer a las otras naciones el bloqueo continental.

JOSE LEON PLANAS

## APROVECHAOS DE LA EXPERIENCIA DE UNA JOVEN ESPOSA

Enfermedades y sufrimientos curados por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Plainwell Michigan.—«Tenía fuertes dolores de espalda y de cabeza que apenas podía tenerme en pie y mi embarazo fué de los más dolorosos. Podía hacer muy poco trabajo, pues cada momento me veía obligada a sentarme, tomé las medicinas que me recetó mi doctor, sin que por ellas disminuyesen mis dolores; mi madre me recomendó tomara el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, ya desde el primer frasco noté una mejoría hasta que pronto desaparecieron todas aquellas molestias y dolores que hacían imposible mi vida, hoy tengo un niño de ocho meses que es el retrato de la salud. También he notado que el Compuesto Vegetal ha regularizado completamente mis períodos. Desde entonces no dejo de recomendar a mis amigas que sufren esta dolencia maravillosa.—Sra. LILLIE DUGLAS 318 Plainwell Street, Plainwell Michigan, E. U. A.

Las mujeres jóvenes que sufren como sufrió la Sra. Douglas no deben titubear un momento para tomar este medicamento compuesto únicamente de hierbas y raíces medicinales y que se llama

## Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

Los varios y convincentes testimonios que constantemente publicamos en los periódicos, tendría que ser una prueba suficiente para que las mujeres que sufren las dolorosas enfermedades propias de su sexo, se convencieran que hay un remedio para sus males y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham.

Una prueba les convencerá y pondrá en evidencia que este gran remedio ha curado innumerables más mujeres que cualquier otra medicina similar.

Si tiene Ud. alguna duda sobre la forma de emplear nuestro remedio, escriba al consultorio de la Casa Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A., y recibirá contestación adecuada, libre de gastos. La correspondencia que se recibe en nuestro consultorio es puramente confidencial y solo es leída y contestada por mujeres expertas.

De venta en todas las farmacias

G. FERNANDEZ SHAW



El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes

# PHOSCAO

Alimento ideal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalecientes, a los débiles, a los agotados, a los ancianos y a todos los que sufren del estómago.

En farmacias, ultramarinos y droguerías

Depósito: FORTUNY H. 82, Hospital — Barcelona

La elegante lleva en su ABANICO la firma



MODELOS EXCLUSIVOS PARA LA CASA PAMPLÓ

# Liquidación de abanicos

en la fábrica de CARLES HERMANOS, S. EN CTA. AVELLANAS, 8 por cesar en el negocio

Cultos para hoy y para mañana

LA VIDA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY. — Santos Antonino, arzobispo de Zaragoza; Job, profeta; Nicolás Albergato, conde; Gordiano, Palmaco, Simplicio y Félix, mártires; Beato Juan de Avila, presbítero. El oficio y la misa son de la octava de San José, con rito doble mayor, color blanco y conmemoración de San Antonio y de Santos Gordiano y Epimazo. UNA BIOGRAFIA.—San Antonino, obispo.—Tan grande era la virtud del Santo cuando era niño, que las gentes le llamaban el Santísimo. Al par que en edad, creció San Antonino en sabiduría y en perfección, y a los 15 años fué admitido como novicio en la Orden de Predicadores. Su fervor y su extraordinario saber le granjearon fama y le elevaron a la gubernación de los conventos de Roma, Nápoles, Gae-la, Cortona, Sena, Florencia, Pistoia y Píesola, sucesivamente, y al vacar la Silla episcopal de Florencia, fué elegido para ocupar, distinguiéndose en su alto cargo por su caridad, humilde porte y afable y ecuánime palabra. CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de San José y Santa Teresa. ADORACION NOCTURNA.—Tur no de Santo Tomás de Aquino. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Desamparadas, en su Real Capilla. (Privilegiada.) SANTOS DE MAÑANA.—Santos Anímo, mártir; Francisco de Jerónimo, Anastasio, Sisinio, Dioclecio y Florencio, mártires, y Mamerto. El oficio y la misa son de la feria, con rito simple y color blanco. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de San José y Santa Teresa. ADORACION NOCTURNA.—Tur no del Espíritu Santo. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Virtudes, en San Esteban. CULTOS PARA HOY Mes de María. — Continúa en la iglesia del Hospital, a las cinco y media de la mañana. —En San Sebastián, a las seis. —En Santa Cruz, en el Pilar y en San Agustín, a las siete y media. —En la Compañía, a las seis, siete y media y ocho y cuarto, los días laborables, con misa de Comunión, y a las seis y media, los festivos, con misa de Comunión. Mes de María. — Continúa en la iglesia del Hospital, a las cinco y media de la mañana. —En San Sebastián, a las seis. —En Santa Cruz, en el Pilar y en San Agustín, a las siete y media. —En la Compañía, a las seis, siete y media y ocho y cuarto, los días laborables, con misa de Comunión, y a las seis y media, los festivos, con misa de Comunión. Mes de María. — Continúa en la iglesia del Hospital, a las cinco y media de la mañana. —En San Sebastián, a las seis. —En Santa Cruz, en el Pilar y en San Agustín, a las siete y media. —En la Compañía, a las seis, siete y media y ocho y cuarto, los días laborables, con misa de Comunión, y a las seis y media, los festivos, con misa de Comunión.

Intereses regionales Sección comercial y mercados fruteros

9 mayo 1922. BUQUES ENTRADOS Vapor Danstrup, de E. Gimeno, procedente de Castellón, con cargo de tránsito. Vapor Dalmatier, del Lloyd Belga, procedente de Gandia, con cargo de tránsito. Vapor Cabo Carveiro, de Nogué, procedente de Vinaroz, con cargo general. Vapor Cabo San Vicente, de Nogué, procedente de Alicante, con cargo general. Vapor Juliana, de Cano, procedente de Tarragona, con cargo general. Vapor Botten, procedente de Cardiff, con carbón. DESPACHADOS Vapor Danstrup, de Gimeno, para Gandia, con fruta, para Londres. Vapor Dalmatier, del Lloyd Belga, para Amberes, con fruta. Vapor Juliana, de Cano, para Alicante, con cargo general. Vapor Cabo Carveiro, de Nogué, para Bilbao y oscas, con cargo general. Vapor Cabo San Vicente, de Nogué, para Tarragona, con cargo general. VELEROS Pailebot Vida de Alós, para Málaga, con cargo general. A LA CARGA Vapor Carsten Russ, de Beha, para Hamburgo. Vapor Assirian, de La Roda, para Liverpool. Vapor Otten, de Mac-Andrews y Compañía, para Liverpool. Vapor Garland, de Hamilton, para Glasgow. Vapor Palma, de Rías, para Amsterdam y Rotterdam. Vapor Carpio, de Mac-Andrews y Compañía, para Londres. DESCARGANDO Vapor Wilcox, maíz. Vapor Botten, carbón. Vapor Jolly Georg, carbón. Vapor Salvation Lass, maíz. VELEROS Laúd Marie, abonos. EN REPARACION Los vapores Belis, Játiva y Valencia. Telegrama recibido por Federico Bruce, de la casa Edwin Bevington, Londres 8. Naranja: 300, de 16 1/2 a 18; 360, de 17 a 18 1/2. Telegrama recibido por Jaime A. Chesney, de la casa MacGeorge y Jardine: Liverpool 8. Naranja: Ofrecidas 9.900 cajas de naranja, por los vapores Suomen Neito y Torras y Bages. Primera condición: 300, de 17 a 18 1/2; 360, de 17 a 18 1/2; 504, de 19 a 20. Segunda condición: 300, de 16 a 17; 360, de 16 a 17; 504, de 19 a 19 1/2. Tercera condición: De 1 a 1 1/2 menos. Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía: Hull 8. Naranja: A la venta el cargamento del vapor Ragnhild. Segunda condición: 300, de 15 a 16; 360, de 15 a 16 1/2; 504, de 17 a 18. Tercera condición: De 1 a 1 1/2 menos. Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía: Liverpool 8. Naranja: Sanas: 300, de 18 1/2 a 19; 360, de 18 a 18 1/2; 504, de 19 a 21. Segunda condición: 300, de 15 1/2 a 17 1/2; 360, de 16 a 17; 504, de 17 1/2 a 19 1/2. Demanda regular. Telegrama recibido por Arturo Peacock, de la casa J. C. Houghton y Compañía: London 8. Naranja: Ofrecidas 10.500 cajas y medias cajas. Tiempo caluroso. Demanda mejorada. Los precios han subido para clases superiores. 300, de 17 1/2 a 18 1/2; 360, de 17 1/2 a 18 1/2; 504, de 19 a 20. Cajas: 420, de 20 a 26; 504, de 28 a 35. Telegrama recibido por White, Harker y Compañía, S. L., de la casa J. y H. Goodwin Ltd.: Manchester 9. Naranja: A la venta el cargamento del vapor Maur. Sanas: 300, de 18 a 22; 360, de 18 a 22; 504, de 18 a 22. Segundas: 300, 360 y 504, de 17 a 19 1/2. Terceras: 300 y 360, de 16 a 18 1/2; 504, de 17 1/2 a 18. Los precios en Lonja 9 mayo de 1922. ARROZ Benloch en cáscara, según clase, de 36 a 44 pesetas los 100 kilos. Idem idem blanco corriente 09, a 62. Idem idem número 1, a 63 75. Idem con defectos, según clase, de 45 a 61. Bomba, de 95 a 100. Medianos de arroz, de 36 a 37. Harina de arroz, de 41 a 42. SALVADOS DE ARROZ Cilindro, según clase, de 18 a 20 pesetas 100 kilos. Morret idem, de 38 a 40. Esquellat, de 5 a 11. ALUBIAS Alubias pinet, a 53 pesetas 100 kilos. Idem francesas, a 55. Idem amonquill, a 51. CACAHUET Cacañet 2 granos, primera roja, a 44 pesetas 50 kilos. Idem idem segunda blanca, a 40. Idem 3-4 granos, según clase, de 47 a 55. Idem mondado, a 104 pesetas 100 kilos. TRIGOS En procedencia, según clase, de 50 a 53 pesetas 100 kilos. Huerta de Valencia, de 46 a 47. JARINAS Harinas fuerza, según clase, de 71 a 80 pesetas 100 kilos. Idem blancas, de 57 a 70. ACEITES De oliva, según clase, de 22 a 28 pesetas arroba. Mini-China, de 18 a 19. Mineral neutro, a 250 pesetas 100 kilos. GARBANZOS Mulato tamaño 70-75, a 50 pesetas los 100 kilos. Idem 65-70, a 54. Idem 60-65, a 64. Arrugado 70-75, a 50. Idem 65-70, a 54. Idem 60-65, a 64. Idem 55-60, a 74. Idem cortadillo, de 203 a 210 pesetas 100 kilos. Cañamones, a 65. Alpiste corriente, a 62. Idem bueno, a 65. Altramuzes, según clase, de 30 a 45 pesetas. Idem sicilianos, a 62. Idem salvado gordo, a 29. Cuarta, a 31. Arvejonas, a 58. Palatas huerta de Valencia, de 32 a 34. ABONOS QUIMICOS Sulfato de amoníaco, 24-25, a 64 pesetas 100 kilos. Superfosfato de cal, según grado, de 9 a 14. Nitrato de sosa 15-16 azoe, a 45. Cloruro de potasa 80-85, a 40. Sulfato de hierro, a 17. Mercado, en general, encalmado y sin variación. Yellow american, 2, disponible, de 28 a 28 50 pesetas los 100 kilos. NUECES—A 150 pesetas los 100 kilos. PASAS.—Málaga, clase quinta, a 21 pesetas la caja de 10 kilos; de cuarta, a 25; Royal, a 28; Imperial, a 30. Todo nueva cosecha. TRIGOS.—Candeal Castilla, de 45 50 a 47; candeal Mancha, de 47 50 a 48; Aragón, hembra, a 48; Navarra, monte, de 50 a 51; Extremadura, a 45 50; pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen. Estados Unidos disponible: Manitoba, 2, a 67 50; Hard-Winter, a 65 pesetas los 100 kilos, sobre carro. VINOS.—Mercado encalmado. Panadés blanco, a 210; tinto, a 2; Campo de Tarragona, blanco, a 270; tinto, a 225; Priorato, tinto, a 270; Villanueva y Galadí, tinto, a 270; Igualada, tinto, a 2; Alicante, tinto, a 275; Mancha, blanco, a 270. Mistela blanca, a 325; tinto, a 325; moscatel, a 475. Todo pesetas por grado y hectólitro, y mercancia puesta en bodega del cosechero. Barcelona 7 de mayo de 1922. Almacenes "EL CID" 10, PLAZA CASTELAR, 10 Recibidas las NOVEDADES para la temporada Nuestros precios En etamines, pongis y liberys, desde 1 peseta metro. Percales de colores sólidos, desde 150 pesetas metro. Fantasías y cañamazos, doble ancho, desde 975 pesetas metro. Batistas lisas, gran moda, desde 225 pesetas metro. Tejidos extra Vichys, desde 095 pesetas metro. Vichys selectos, desde 150 pesetas metro. Vichys superiores, desde 2 pesetas metro. Lanería Lananas novedad, desde 5 pesetas metro. Lananas listas, desde 550 pesetas metro. Lananas cuadros, desde 625 pesetas metro. Lananas lisas, desde 5 pesetas metro. Lananas fantasía, desde 550 pesetas metro. Sedería Crespones, Crop Marrocaín, Charmeuse, Mesalinas, etc., etc., desde 750 pesetas metro. Lencería De legítimas marcas, en fino y grueso, desde 1 peseta metro. TOALLAS MANTELES SERVILLETAS Y MANTELIERAS en todos tamaños, clases y precios. Actualmente ofrecemos 20.000 reales de riquísimo organdi blanco, aprovechables para trajes de Comunión, a precios increíbles. Farmacias de servicio SECCIÓN DE LA CAPITAL Farmacias de guardia para el día 10 de mayo de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Eduardo Belver Ferrer, Guerrero, 55. Don Fernando G. Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4. Don Juan Campos, Ribera, 8. Don Vicente Barberá, Colón, 42. Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21. Don Rafael Morant, Cuarta, 51. Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4. POBLADOS MARITIMOS Señora Viuda de Listerri, Escalante, 3. Don José Arnau, José Benlliure, 266. Trauseaux para partos. Compresas de algodón y gasas esterilizadas, en cajas metálicas. Preparación de sueros. Oxígeno. Farmacia de don Fernando G. Guzmán (antigua del doctor Grens), plaza de Santa Catalina, 4 (frente a la calle de Zaragoza). Pérdida Ayer mañana se extravió desde el Hotel Inglés a la iglesia de la Virgen un reloj de oro con brillantes y un zafiro en el centro de la tapa del reloj, colgando de un imperdible de oro con un rubí en el centro. Se suplica a quien se lo haya encontrado lo presente en la calle de la Unión, 11, tercero, y se le gratificará espléndidamente, por tratarse de un recuerdo de familia.

Mercado de Barcelona

Si bien no se han registrado alza importantes durante la semana, tampoco se ha iniciado baja en artículo alguno, siendo la firmeza la característica que se observa en todos los renglones. El retraimiento de los compradores se va acentuando, por lo que hace referencia a los granos y cereales, siendo absoluta la calma en los precios de los granos. En cambio se han efectuado algunas reventas de trigo extranjero, cuyos precios no han sufrido variaciones sensibles. Signa la firmeza en el renglón de coloniales, manteniendo los azúcares los altos precios consignados en anteriores crónicas, y observándose una marcada tendencia al alza en los precios de los cafés. Firmes también las cotizaciones de algodones en rama, así como las de los aceites. Bastante paralizado el negocio de vinos y alcoholes. ACEITES.—Cotizanse: De oliva: Andalúz corriente, bueno, a 196; Tortosa, finos, a 233 1/2; Aragón, de 265 20 a 286 95. Todo pesetas los 100 kilos. De orujo: De color verde, primera, de 121 74 a 120 09; idem segunda, de 113 05 a 117 39. Todo pesetas los 100 kilos, sin envase. De coco: Blanco (con envase), a 140; cohín, a 170; Palma, a 190; cacahuete, a 180. Todo pesetas los 100 kilos. De linaza: Crudo, a 190; cocido, a 198; incoloro, a 220. Todo pesetas los 100 kilos. En cajas, 3 pesetas más por 100 kilos. ALCOHOLES.—Cotizanse: Rectificados industriales, de 36 a 97 grados, de 225 a 230; vínicos, de 96 a 97 grados, de 225 a 230; desnaturalizados, de 88 a 90 grados, de 150 a 155; aguardiente de caña, de 195 a 200. Todo pesetas el hectólitro, sin envase. ALGODONES.—Llegaron 4.027 bales. Se han expedido al consumo 7.125, siendo el stock en plaza de 81.899 bales. El "fully good middling" cerró a 151 pesetas los 50 kilos. ALGARROBAS.—Vinaroz, a 20 83; rojas, a 19 04; Mallorca, a 16 66; Ibiza, a 16 66; Tarragona, a 20 83; Valencia, a 20 43; Chipre, a 24 40; Portugal, a 20. Todo pesetas los 100 kilos. ARROCES.—Benloch, 0, de 67 a 68; idem floreta, de 68 a 70; selecto, de 72 a 74; matizado, de 72 a 73; Bomba puro, corriente, a 115; idem superior, a 125; pesetas los 100 kilos. ARVEJONES.—Navarra, a 70; Denicarió, de 58 a 60; Calaf, de 58 a 60; Sevilla, redondos, de 59 a 60; pesetas los 100 kilos. AVENA.—Cotizase: Extremadura, a 30 50 a 33 50; Mancha, de 37 50 a 38 50; Argentina, disponible, a 34 50; Tínez, de 36 a 36 50; pesetas los 100 kilos. AZUCARES.—Continúa el mercado con tendencia al alza. Cotizanse: Refinados: Plón, a 207; plaqueta, a 206; cortadillo primera, a 212; idem Estrella, a 197; idem segunda, a 192; Centrífuga Cuba, a 158; refinado Estados Unidos, a 172; blanco peninsular, a 172; pesetas los 100 kilos. AJOS.—Villafraanca, de 12 a 30 pesetas, según tamaño; Bañolas, de 22 a 48 idem; todo por docena de ristras. ALMENDRAS.—Mallorca, corriente, a 270 pesetas los 100 kilos; escogida, a 410; Esperanza primera, Tarragona, a 415; común, a 280; mollar, en cáscara, a 195. AVELLANAS.—Negrita, a 135 pesetas los 100 kilos; cribada, a 130; corriente, a 110. BACALAO.—Precios firmes. Cotizase: Islandia, de 92 a 98 pesetas los 40 kilos, el de primera clase, y de 88 a 90 el de segunda; libro, primera, de 190 a 193; segunda, de 90 a 92; idem mediano, de 90 a 92. CARBONES MINERALES.—Los fletes de Inglaterra siguen cotizándose alrededor de 15 chelines. Los precios de los carbones acusan más firmeza. Las transacciones con Asturias son casi nulas. En plaza se cotizan los carbones: Ingleses: Cardiff, primera, a 80; segunda, de 77 a 75; fragna Rhonda, a 100; antracita Cobblet, a 165; idem miscés, a 165; beams, a 140; llama, a 80; singles, a 165; trobles, a 70; Newcastle Patent, a 100. Asturias: Galleta, a 80; granza, a 70; menudo, de 60 a 65. Todo pesetas los 1.000 kilos sobre carro, en el muelle; precio neto. CEBADA.—Comarca, de 38 a 40; Danubio, disponible, de 34 50 a 35; Marruecos y Tínez, de 34 50 a 35; pesetas los 100 kilos. CACAOS.—Mercado encalmado. Se cotizan: Guayaquil arriba superior, nueva cosecha, a 4; Caracas, clase superior, a 5 95; idem corriente, a 5; Fernando Poo, superior, a 3 60; idem primera, a 3 55; corriente, a 3 45; pesetas el kilo. CAFES.—Precios en alza. Cotizanse: Caracillo Puerto Rico, a 640; Puerto Rico Yauco, de 620 a 630; Puerto Rico Hacienda, a 600; Caracas, a 565; Colombia, a 525; idem corriente, de 450 a 460; Puerto Cabeallo, a 485; Santos, de 475 a 485; pesetas los 100 kilos. CANELAS.—Cotizanse: 0000, a 810; 000, a 780; 00, a 750; 0, a 720; número 1, a 710; número 2, a 690; número 3, a 670; número 4, a 650; rasuras, a 450; China, a 575; pesetas el kilo. CUEROS.—Mercado encalmado. Cotizanse: Cueros vacunos americanos: Cordobeses, pelo invierno, peso de 10 a 11 kilogramos, primera clase, a 450; idem id segunda clase, a 350; Montevideos, 9 a 10 kilos, primera clase, a 4; Correntinos, 9 a 10 kilos, primera clase, a 4; Entrerrios, 9 a 10 kilos, primera clase, a 4; segundas clases, 9 a 10 kilos, a 3 25; pesetas el kilo. Cueros de la India: Para palmilla, peso 2 a 5 kilos, clase corriente, a 250; idem segunda, a 2; terceras, a 1 50; pesetas el kilo. Piel de la India: Kurrachees, peso 7 a 8 kilos, primera clase, a 350; idem 4 a 5 kilos, primera clase, a 4; segunda clase, a 250; Calcutas finas, 1 a 3 kilos, a 6; segunda clase, a 4; Calcutas aprestos, 1 a 3 kilos, a 5; segunda clase, a 3. Todo pesetas el kilo. DESPOJOS.—Cotizanse: Salvado, a 5; salvadillo, de 5 35 a 6 42; menudillo, de 5 a 6 07; pesetas los 100 kilos. PORRAJES.—Alfalfa de Urgel, de primera, a 32 50; nueva, a 20 50; paja de Urgel, a 12 50; corta, de Aragón, a 10 50; para empaque, a 11 25; para rellenar jergones, a 10 50. Todo los 100 kilos, estación de Barcelona. GARBANZOS.—Andalucía, blancos, de 46 a 90; pelones, de 46 a 90; alfalmates, de 70 a 110; morranos, número 29, de 52 a 54; número 28, de 42 a 44; número 27, de 35 a 37; pesetas los 100 kilos. HABAS.—Extremadura, de 50 a 51; Marruecos, de 47 a 48 50; Mallorca, de 48 a 49; Mahón, a 68; pesetas los 100 kilos. HABICHUELAS.—Valencia, Pínet, de 62 a 65; Amonquill, de 63 a 65; comarca, de 58 a 60; coco blanco, de 65 a 67; Mallorca, de 75 a 77; Japón, de 32 a 35; Danubio, de 38 a 40; Castilla, de 105 a 110; idem corcorosas, de 72 a 74. Todo pesetas los 100 kilos. HABONES.—Jerez, de 51 a 52; Sevilla, nuevos, de 51 a 52; Marruecos, de 45 a 47; China, de 50 a 51; pesetas los 100 kilos. HARINAS.—Extra blanca, número 1, de 65 50 a 68; superfina blanca, número 2, de 62 a 65; entera, de 64 a 65; número 4, segundas, a 28 35; terceras, a 33 33; cuartas, a 31 66; extra fuerza, número 1, a 75; número 4, segundas, de 35 30 a 37 50; terceras, de 30 83 a 33 33; cuartas, de 29 17 a 33 33; pesetas los 100 kilos. HIGOS.—Mallorca, cantinas, a 4; Bordisol, a 6; Lefe, a 4; Fraga, a 7. Todo pesetas la caja de 10 kilos. LANAS.—El mercado de lanas lavadas sigue firme, cotizándose los precios siguientes: Merinas finas, extra, de 14 a 15; merinas corrientes, de 12 a 13; entrefina fina, de 11 a 12; entrefinas corrientes, de 10 a 11; basta estambrera, de 6 a 8; dhuma, de 3 20 a 4 20; pesetas el kilo. MAIZ.—Plata, disponible, de 31 a 31 50 los 100 kilos; Plata, embarque junio, a 24 60 pesetas caf.

Almacenes "EL CID"

10, PLAZA CASTELAR, 10 Recibidas las NOVEDADES para la temporada Nuestros precios En etamines, pongis y liberys, desde 1 peseta metro. Percales de colores sólidos, desde 150 pesetas metro. Fantasías y cañamazos, doble ancho, desde 975 pesetas metro. Batistas lisas, gran moda, desde 225 pesetas metro. Tejidos extra Vichys, desde 095 pesetas metro. Vichys selectos, desde 150 pesetas metro. Vichys superiores, desde 2 pesetas metro. Lanería Lananas novedad, desde 5 pesetas metro. Lananas listas, desde 550 pesetas metro. Lananas cuadros, desde 625 pesetas metro. Lananas lisas, desde 5 pesetas metro. Lananas fantasía, desde 550 pesetas metro. Sedería Crespones, Crop Marrocaín, Charmeuse, Mesalinas, etc., etc., desde 750 pesetas metro. Lencería De legítimas marcas, en fino y grueso, desde 1 peseta metro. TOALLAS MANTELES SERVILLETAS Y MANTELIERAS en todos tamaños, clases y precios. Actualmente ofrecemos 20.000 reales de riquísimo organdi blanco, aprovechables para trajes de Comunión, a precios increíbles. Farmacias de servicio SECCIÓN DE LA CAPITAL Farmacias de guardia para el día 10 de mayo de 1922, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Eduardo Belver Ferrer, Guerrero, 55. Don Fernando G. Guzmán, plaza de Santa Catalina, 4. Don Juan Campos, Ribera, 8. Don Vicente Barberá, Colón, 42. Don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21. Don Rafael Morant, Cuarta, 51. Don Eduardo Pérez López, Serranos, 4. POBLADOS MARITIMOS Señora Viuda de Listerri, Escalante, 3. Don José Arnau, José Benlliure, 266. Trauseaux para partos. Compresas de algodón y gasas esterilizadas, en cajas metálicas. Preparación de sueros. Oxígeno. Farmacia de don Fernando G. Guzmán (antigua del doctor Grens), plaza de Santa Catalina, 4 (frente a la calle de Zaragoza). Pérdida Ayer mañana se extravió desde el Hotel Inglés a la iglesia de la Virgen un reloj de oro con brillantes y un zafiro en el centro de la tapa del reloj, colgando de un imperdible de oro con un rubí en el centro. Se suplica a quien se lo haya encontrado lo presente en la calle de la Unión, 11, tercero, y se le gratificará espléndidamente, por tratarse de un recuerdo de familia.

Monederos

El Mallorquín los vende, de plata y, a mitad de precio hace cameros, composturas y compra plata. AVELLANAS, 6.

DE LA REGION

BUNOL En el polvorín existente en la partida del Puche, de este término, ha ocurrido una explosión mientras tra bajaban en la extracción de pólvora de los molinos, el prototécnico Triunfario March Castillo, de 58 años, y su dependiente Juan Manuel Diego Cenceno, de 17, resultando ambos con quemaduras graves en todo el cuerpo. El juzgado instruye diligencias. CUARTELL La Guardia civil ha hallado en la senda de la Ombría, del término de Benifarrag, el cadáver de un hombre que, reconocido facultativamente, resulta haber fallecido de muerte natural, a causa de una apoplejía. Se trata de un erciano pobremente vestido, como de 60 años de edad, y no ha podido ser identificado. VILLANUEVA DE CASTELLON Al pretender amarrar un toro cebado para trasladarle a la estación, donde debía salir para el matadero de Valencia, se desamó la res y acometió a Vicente Durá Balaguer, de 45 años, causándole una herida en la barba, con orificio de salida por la boca. El herido ha sido traído al Hospital de Valencia, donde ingresó en grave estado. Información docente ESCOLARES Se expidieron ayer los títulos de Bachiller de Josefa Guimerá Miralles y don Joaquín Roncal Riquelme. Se ha recibido en este rectorado una real orden del ministro del ramo, disponiendo que, en virtud del fallo dictado por la Sala de lo Contencioso-administrativo del Tribunal Supremo, cese en la cátedra de Lengua y Literatura Castellana de este Instituto don Eloy Díez Jiménez y Molleda, y que se expida el nombramiento para dicha cátedra a favor de don Victoriano Poyatos y Alanca. La Fiesta de la Flor En el gobierno civil se reunió ayer tarde la comisión organizadora de la Fiesta de la Flor, para tomar acuerdos en lo relativo a instalación de puestos para la postulación y cambiar impresiones sobre otros detalles de organización y estudiar las proposiciones recibidas, que se refieren al aumento de alicientes en el presente año, con los cuales, y dado el interés demostrado por el gobernador, no dudamos que en el presente año se ha de lograr un éxito extraordinario. Mañana publicaremos la primera lista de donativos recibidos para su mentar la recaudación de la mencionada Fiesta, y que no hemos dado a conocer todavía, por haberlo impedido el trabajo el rumor que existe en estos momentos en las oficinas de la Junta provincial contra los Tuberculosis. Secundando los deseos del señor gobernador en su interés por que en el presente año se logre un resultado lo más satisfactoriamente posible en la Fiesta de la Flor, y que, como ya tenemos anunciado, se celebrará el día 25 del presente mes, está recibiendo dicha autoridad muchas adhesiones individuales y de colectividades, ofreciendo alicientes valiosísimos. Los empresarios de teatros, por su parte, están confeccionando un programa extraordinario para celebrar una función con toda solemnidad en uno de los principales teatros de la capital, cuyos ingresos serán destinados a aumentar la recaudación de tan humanitaria fiesta. También los empresarios de los salones de cines han ofrecido contribuciones extraordinarias con los indicados fines. La Sociedad Valenciana de Agricultura ha enviado también su adhesión, y como en años anteriores, ins talará un puesto adornado para pos tular en la calle de Peris y Valero.

Nuestras frutas en el extranjero DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO Amberes 3. Llegados los vapores Lombardier y Mensk. Precios sostenidos. De 40 a 50 todas las clasificaciones. Selected: 510 más. Honorato Mari. OTROS TELEGRAMAS Telegrama recibido por White, Harker y Compañía, S. L., de la casa White y Son Ltd.: Hull 8. Llegado el vapor Ragnhild. Naranja: Sanas: 240, de 14 1/2 a 22 1/2. 300, de 17 a 23. 360, de 16 a 21; mayoría, a 17. 504, de 17 1/2 a 22; mayoría, a 18. Segundas: 240, de 13 1/2 a 22 1/2; mayoría, de 13 1/2 a 15. 360, de 13 1/2 a 20; mayoría, a 16. 504, de 16 1/2 a 20 1/2; mayoría, de 16 a 18. Terceras: 240, de 12 1/2 a 15; mayoría, de 12 1/2 a 14. 360, de 13 a 15 1/2; mayoría, de 13 1/2 a 14 1/2. 504, de 15 a 17; mayoría, a 16. Cajas: Segundas, de 20 a 29; terceras, de 16 a 26. Telegrama recibido por E. Gimeno Hermanos, de la casa B. y J. Shaw: Hull 8. Naranja: A la venta el vapor Ragnhild. 240 y 360, de 15 a 23; mayoría, de 16 a 18. 360, de 15 a 20; mayoría, de 16 a 18. 504, de 16 a 22; mayoría, de 17 a 18. Algunas retiradas. Telegrama recibido por Ronald B. Dalby, de la casa The North of England Fruit Brokers Ltd.: Bristol 8. Naranja: Vendido el cargamento del vapor Raxmedaf. Demanda floja. Primera y segunda condición: 300 y 360, de 13 1/2 a 17; 504, de 15 a 18. Llegados los vapores Catherine Annie y Ulrika, procedentes de Cartagena.

MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO: A PRECIOS DE FABRICA JOSE LIERN PAZ, 22, Y CRUZ NUEVA, 2 Fábrica y exposición de 50 habitaciones Hernán Cortés, 10 y 12

MOSTELLE Zumo de uva sin fermentar (sin alcohol) Delicioso refresco Embebidas Indefinidas Recomendadas En farmacias y ultramarinos Rafael Escofet Tarragona

Quinta conferencia del Dr. Lozano

Hechos raros recogidos en la Clínica Quirúrgica de Zaragoza

La conferencia que ayer pronunció el doctor Lozano fué altamente interesante, por tratar de varios puntos distintos, constitutivos de raros o casos insólitos de la Clínica de Medicina de Zaragoza.

Comenzó tratando de los quistes hidatídicos, de los que ha operado 129 casos, cuya estadística presentó; hizo notar la frecuencia con que se da la equinocosis en cinco villas, y especialmente en Ejea de los Caballeros; sentó bases precisas respecto a etiología y causas de propagación (principalmente por las aguas de balnea); citó casos demostrativos del tiempo de desarrollo del embrión para formar la vesícula maridre; detalló los síntomas, algunos observados y citados por el doctor Lozano por primera vez; expuso su creencia de que las larvas del equinocosis pueden atravesar las paredes arteriales, localizándose en las proximidades de estos vasos, apoyándose en casos personales de verdadero valor demostrativo; expuso la técnica y valor diagnóstico de la reacción de Weinberg, que posee para el equinocosis la misma especificidad que la de Wattermann para la sífilis.

Citó luego casos en que, después de operados por transformos que parecían apendiculares, se demostró que tenían una estrechez de la válvula ileo-caecal, que producía los graves trastornos aquejados por los enfermos.

La cirugía del nervio cubital, fué estudiada por el insigne catedrático de Cirugía, quien en un caso de re-tracción de dicho nervio hasta colocarlo en la parte anterior del codo para que la parálisis de los interóseos y la actitud de la mano en forma de garra que presentaba el enfermo en la flexión del antebrazo se hie el brazo, desapareciese repentinamente y permanentemente. Expuso otro caso de rotura del nervio cubital, su curación en seguida y que no produjo más que ligerísimos síntomas de anestesia y parésia en una limitada región de la mano, lo cual parece invalidar la ley de Waller, que afirma la degeneración de los cilindros axiales apenas se secciona el nervio, de mostrándose además que la sutura nerviosa verificada inmediatamente a la sección y antes de que se forme el tejido conjuntivo, permite la transmisión de la energía nerviosa desde el cabo central al periférico.

En el capítulo de arterias relacionadas con casos interesantes: uno de rotura de la arteria poplítea seguida de gangrena, que exigió la amputación de la pierna; lo curioso fué que el traumatismo directo, solo por un salto, por un simple esfuerzo, la lámina interna de la arteria se rompió y retrajo, formándose un coágulo que obstruía la luz del vaso. Bien pudo ser el anillo del músculo biceps el causante de esta lesión. El enfermo no tenía arterio-esclerosis.

Citó luego obstrucciones de las arterias cubital y radial y los síntomas que presentan; mas otro caso de obstrucción de la arteria mesentérica superior, que produjo la gangrena de un trozo de intestino delgado, que maló al enfermo en pocas horas, la víspera del día que estaba señalado para operarle de una lesión de un pie. Este caso es el primero relatado en España y anterior al citado en el *Ergebnisse de Chirurgie*.

Expuso un caso de esplenomegalia de origen pleuro-pneumónico, proba biamente.

Terminó citando algunos casos personales de coxitis cervical, más frecuente de lo que se suponía, y de cuya etiología, sintomatología, radio-diagnóstico, pronóstico y tratamiento, hizo un acabado y detallado estudio.

Se proyectaron algunas diapositivas referentes a los casos citados, y fué premiada en justicia tan interesante disertación con muchas felicitaciones.

Por la mañana operó un interesante caso de úlcera doble de estómago y duodeno, haciendo una resección, según la técnica de Billroth segundo.

El doctor Lozano y sus ayudantes, con el doctor Tamarit, de esta Facultad, fueron obsequiados ayer en casa del doctor López Sancho con un almuerzo íntimo, en el que, tan lo su distinguida señora, como sus encantadoras sobrinas Lolita y Blanca, hicieron los honores a sus invitados con la proverbial exquisitez en ellos habitual.

Hoy por la mañana practicará las

conferencia sobre «Nuevas orientaciones y enseñanzas que impone a los médicos la actual y futura legislación sobre accidentes del trabajo».

VIDA DEPORTIVA

FUTBOL

El jueves 11, a las cuatro en punto de la tarde, en el campo de deportes del Gimnasio P. C. (Camino de la Soledad), tendrá lugar el tercer partido de la copa Asociación de Antiguos Alumnos de los Hermanos Maristas, entre los equipos Antiguos Alumnos de los Padres Jesuitas y Antiguos Alumnos de los Hermanos Maristas. Por los elementos con que cuentan los dos equipos, esperamos ver el mejor partido de todos los celebrados hasta la fecha.

ber altísimo, porque cada investigación que hagan en su laboratorio o despacho es una página de la Historia que van escribiendo; nuestro Rey es dice que no debéis arrodillaros en la lucha, ni por el esfuerzo, ni por la desproporción entre el mérito y la recompensa. Recordad que dijo Campoamor: «Bien haya el que haya inventado la esperanza, que es la muerte el principio de otra vida». Ramón y Cajal supo tener fe y esperanza, y gracias a eso hoy es bandera de la ciencia española, y España entera le admira, pensando en las páginas brillantes y gloriosas que ha escrito en su vida, allá dentro de su laboratorio, con el arma del microscopio, manejada por el genio. Sea esta glorificación para el estímulo para los que vienen detrás: en nombre de España, os lo demanda su Rey».

Sucesos

EPILOGO DE LA CATASTROFE DE BENIMAMET.—En el depósito judicial los médicos forenses señores López y Vianova practicaron la autopsia a los cadáveres de Vicente Camps y Amparito Flor.

El juzgado de Serranos, compuesto del juez señor Abal, habilitado señor Sabater y oficial señor Pallás, acompañados de dos peritos forenses y de un ingeniero industrial del Ayuntamiento, se trasladaron al lugar del suceso, practicando una visita de inspección.

A las 330 de la tarde se verificó el traslado de las dos víctimas que han fallecido en este Hospital, al cementerio de Benimamet, constituyendo el acto una nota imponente y sentimental.

En la presidencia figuraban el alcalde señor Alborn, concejales señores Miralles Nos y Cebría, señor Guillén Eng, patrono señor Bagueña e individuos de la familia.

Después de la tragedia

Llegada del cadáver de Manuel Granero a Valencia.—El entierro

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, por las calles que adyacen a la estación del Norte iba por instantes haciéndose más difícil la circulación.

Una verdadera ola humana invadió la explanada que hay delante de la fachada del edificio; y como el gentío aumentaba, y todos querían ocupar los mejores puestos, hubo momentos en que pudo ello ser origen de algún incidente desagradable.

Con buen acuerdo el jefe de la estación al ver tal muchedumbre, y temeroso de que si se intentaba su asalto a los andenes se ocasionaran graves desperfectos, dispuso que se franquease la entrada, y un minuto después se precipitaban desordenadamente por las puertas miles de personas, que, formando una triple fila, llegaba por ambos lados hasta la pasarela, mientras otros se encaramaban a los vagones que había dentro de la estación.

Fuera, en tanto, el gentío aumentaba de un modo imponente, y balcones, ventanas y hasta los tejados de las casas fronterizas a la estación estaban alagados de curiosos, y lo propio ocurría en las calles y edificios de la carrera, hasta el Circolo Granero.

Eran las nueve cuando entraba el expreso en la estación, siendo acogida su presencia con un rumor sordo y prolongado de ta muchedumbre, que, formando una masa compacta, quiso avanzar hacia el furgón donde venía el cadáver, lo cual impidieron las fuerzas de Seguridad encargadas de guardar el orden.

Instantáneamente, y con no pocas dificultades, se procedió a sacar el féretro, que, como nos comunicó nuestro correspondiente de Madrid, es un verdadero alarde de lujo y riqueza. Sobre la caoba, y casi cubriéndola totalmente, se destacaban grandes relieves decorativos de plata vieja.

Blanquet, Barana, Alpagaterito, Carranza, Galea, Ortells, Gallandito y Rafael, todos loreros valencianos, conducían personalmente la caja, pues no había medio de avanzar un paso.

En el público la emoción era enorme, y pudimos ver no solo a las mujeres, sino a muchos hombres que hacían esfuerzos por dominarse, pero que no pudieron contener las lágrimas.

En la casa mortuoria

Plúsose lentamente la comitiva en marcha, y detrás del cadáver iban el tío de Granero, señor Juliá, a quien acompañaban el doctor Serra, los señores Ferrer Peset y Mercos, el diestro Algabefe, único andaluz que vimos con coleta, y varios íntimos del difunto.

Para que el lector se forme idea del gentío y de la imposibilidad de avanzar un paso, haremos constar que desde la estación al teatro Lirico costó a la comitiva hora y media para llegar.

Accediendo a los ruegos de la hermana de Granero, se intentó subir el cadáver a la habitación de la calle de Martínez Cubells, donde aquél vivía, y en efecto, lo entraron

en el patio, cerrando inmediatamente las puertas; pero como el deseo de la señorita Consuelo Granero no pudo realizarse, poco después el féretro era trasladado al Club Granero.

Con este motivo se desarrollaron varias escenas altamente conmovedoras, al ver la familia por última vez el cuerpo inanimado de Granero.

El público desfila ante el cadáver

Instalado el féretro en el túmulo de la capilla ardiente y tomadas las medidas necesarias para evitar desórdenes, se permitió desfilas al público ante el cadáver, no pudiendo precisarse los miles de personas que pasarían en tres horas que estuvo expuesto aquél.

Telegramas

La familia de Granero continuó ayer recibiendo innumerables despachos de pésame, entre los cuales figura, entre los más expresivos, el del exgobernador, señor Calvo Sotelo.

También, según telegrafían de Madrid, Su Majestad el Rey envió a uno de sus ayudantes, para que en su nombre les expresara el profundo sentimiento que le había producido la tremenda desgracia.

El entierro

La grandiosidad de este acto no tiene precedentes, pues superó incluso al de Julio Aparici, «Fabrillo». La comitiva se organizó en la siguiente forma: Abría la marcha una sección montada de la Guardia municipal; seguían asilados de las Hermandades de los Pobres, Colegio de San Vicente Ferrer, Misericordia, Beneficencia y Protectora de los Niños, con crios encendidos.

Después figuraban las 113 coronas, dedicadas al pobre Manolo, y entre las que recordamos las siguientes:

De Madrid: Fausto Barajas, a Manuel Granero; La Unión de Criadores de toros de Lidia, a Granero; La cuadrilla de La Rosa, a Granero; Sus compañeros los hermanos Nacional, a Granero; A mi querido compañero, Pedrucho; Pensamiento que dedicaste a mi hermano Ocejito; Al infortunado matador Manuel Granero, Magritas; Club de Alicante; La Divisa; Circolo Taurino Granero, de Valencia; Al infortunado compañero Granero, Ponilly; La nueva empresa de la plaza de Toros de Madrid, a Granero; La Peña Gallinero, de Valencia; Unión de Picadores de España; Cuadrilla de Marcial Lalanda; Al infortunado Granero, Rodríguez Vázquez; Marcial Lalanda; Paco Madrid; Ganadero Anastasio Martín; Club Cochetero de Bilbao; Sociedad de banderilleros; ¡Pobre Manolo!; tu Pepita; Emilio Méndez.

De Valencia: Tu tío Paco Juliá y familia; Sociedad picadores; Dependencia de la plaza; Izquierdo Hermanos; Sociedad de Espectáculos; Luis Benedito, Palets; Paco Tomás; Armeros de la plaza; En presa toros Castellón; Idem idem

TEATRO APOLO HOY MIÉRCOLES EL BUENO DE GUZMAN COMPANIA VELASCO Zarzuelas y Revistas A LAS 10 NOCHE ARCO IRIS Lujo y esplendor La señorita del Año Mañana jueves, ULTIMA MATINE MODA.

TEATRO DE RUZAFIA Sensacional actualidad GLORIA QUE MATA I GRANERO! Película en 5 partes 2.800 metros Empezada a filmar por el propio Granero en 1919. Abarca lo más saliente de la gloriosa vida del moderno gladiador. Sus triunfos más importantes; su vida de descanso y entrenamiento en Salamanca; una tonta a la que asiste su hermana; el entierro en Madrid y en Valencia, etc., etc. ESTRENO EN LA PRESENTE SEMANA Concesionario: Manuel Salvador, Lauria, 17, entresuelo, Valencia

SALÓN DE MODA Perfumado con GUIDOR HOY MONUMENTAL PROGRAMA, HOY Exito grandioso de la colosal película, de 3.500 metros, titulada VENGANZA INDOSTANICA Producción alemana, interpretada por EDITH MILLER Aventuras de un interés sin precedentes, con escenas de gran emoción, siendo además monumental su presentación. La cómica en dos partes.

El muerto al hoyo... Con gran extrañeza de todos, supose ayer que solo venían acompañando al cadáver los banderilleros Blanquet y Alpagaterito y el pica dor Barana. Camero, Rodas y Josele no creyeron que valia la pena de molestarse y regresaron a Sevilla. El hecho no revela precisamente gratitud, y justifica el por qué Granero era refractario a llevar en su cuadrilla gente que no fuese de su tierra. También echaron de menos la presencia de La Rosa, Chicuelo y La landa, a los que no hubiera costado ningún esfuerzo el venir. Habrá que dar la razón a los que creen que se tramaban represalias en Madrid, azuzando a determinado matador contra nuestro paisano, y organizando una banda de reventadores, cuyo número incluso se precisa? Tendrán las ausencias aludidas y lo de las supuestas represalias relación con un incidente ocurrido después de la corrida en Madrid en fre un aficionado valenciano y cierto matador de toros? Nosotros lo que desprendemos de todo ello es que si el malogrado torero llega a llevar toda la cuadrilla andaluza, acompañada a Valencia su cadáver solo el mozo de estochos. El muerto al hoyo...

Gratitud Se nos ruega del Club Granero la publicación de las siguientes líneas, que reproducimos con verdadera satisfacción: «Cumple a la directiva de este Circolo, después del acto grandioso de ayer, testimoniar al noble pueblo valenciano nuestro profundo y sincero agradecimiento en nombre de la familia toda del malogrado Granero y en el de los socios, por el tributo de sentido afecto que exteriorizó ante el cuerpo inanimado del que en vida fué el amigo noble y lleno de bondades y simpatías. ¡Dios haya acogido en su seno el alma del pundonoso artista, que tantas veces expuso su vida para remediar desgracias ajenas!

Un mausoleo Anoche recibimos la siguiente carta: «Sr. Director de LAS PROVINCIAS. Muy señor nuestro: Como amigos incondicionales del desgraciado Manolo Granero, rogamos a usted que en el diario de su digna dirección inicie una suscripción popular para erigirle un panteón donde reposen sus restos. Apenas iniciada esta idea, y conocida por los íntimos del infortunado Manolo, señores Comes (Rafael) y Ferrer Peset (Vicente), éstos se han suscritos con la cantidad de 500 pesetas cada uno. Además hemos de hacer constar que se ha telegrafiado al también paisano nuestro e insigne escultor don Mariano Benlliure, para que sea el encargado de modelar dicho panteón, correspondiendo de esta manera al brindis que Manolo Granero le dedicó en la corrida de Santa Coloma de la pasada Feria. No dudamos que el pueblo valenciano, que ha dado hoy una prueba grande del sentimiento que le ha causado la muerte del pobre Manolo, corresponderá engrosando esta suscripción, y muy pronto podrá ser un hecho lo que hoy es solo un proyecto. Gracias y disponga de sus afectuosos.—(Siguen las firmas.)

En la plaza de San Agustín Después de haber recorrido el itinerario que previamente se anunció, llegó pensosamente la comitiva a la plaza de San Agustín, y decimos pensosamente, porque la calle de San Vicente estaba atestadísima y no había medio de abrirse paso. En la citada plaza se congregaron también cinco o seis mil almas, y estaban ocupados balcones, ventanas, tejadillos y hasta las copas de los árboles. Eran las siete de la tarde cuando el féretro quedó encerrado en la carroza, e inmediatamente ésta se puso en marcha hacia el Cementerio, por cuyo camino, a pie, en tranvías y en coches de todas clases, iba una verdadera romería.

En el Cementerio Aunque se había dicho que proviniendo de la noche cuando los restos mortales del malogrado Atoro entraban en la Necrópolis, quedaron depositados en la capilla, y en ella quedaron velándose el señor Juliá y gran número de amigos, que no

En la primera sesión de exámenes de secretarios para juzgados municipales fueron aprobados los aspirantes don Francisco Peiró Zagalá, don Luis García Calades, don Fernando Padilla Nebot, don Antonio Marco Sánchez, don Facundo Carsi Puchol, don Ricardo Prats Buenrostro y don Vicente Tena Castellot, mereciendo la nota de sobresaliente don Luis Rafael Puig Muñoz, don Francisco Gavilán Torra, don Miguel Mercader Roig, don Juan Pellicer Gallach, don Cristóbal Peiró Zagalá, don Francisco Balbastro García y don Vicente Capilla Pérez.

PARA LAS AMPAROS El regalo más nuevo y elegante lo constituye un abanico «BOUQUET» (patentado), con perfumes de flores naturales. Lo podrá usted adquirir solamente en el establecimiento del mismo fabricante. S. Montesinos, Paz, 37 (frente al No deje de verlo. Precios verdaderos de fábrica.) PERALES Y C. JOYEROS GRAN SURTIDO DE OBJETOS FINOS PARA REGALOS PAZ, 21

# INFORMACION GENERAL

## La vida nacional

# Noticias generales y políticas

### Sumario de la "Gaceta"

Hé aquí el sumario de la *Gaceta*, correspondiente al día 8 de mayo:

**MINISTERIO DE LA GUERRA**  
Real orden disponiendo se devuelva al individuo que se menciona la cantidad que se indica, la cual ingresó para reducir el tiempo de su servicio en filas.

**ADMINISTRACION CENTRAL**  
Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente que han de satisfacerse por la tesorería de este centro.

Instrucción Pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Nombrando a doña Isabel Galiana Ramis auxiliar de la sección de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Albacete.

Idem con carácter provisional a don Salomé Benito Morata director de la escuela graduada de niños de Puebla de Almoradiel (Toledo).

Idem idem idem a don Ramón López Gedejo director de la escuela graduada de niños de Mazarrón (Murcia).

Idem, por derecho de consorte, a don Ildefonso Feixa Castellá maestro de la escuela de Rum, Ayuntamiento de Castañón de Sos (Huesca).

Annunciando a concurso especial de traslado la provisión de la plaza de directora de la escuela graduada de niñas de Cartagena (Murcia), denominada «Nuestra Señora de la Caridad».

Idem idem idem la provisión de la plaza de director de la escuela graduada de niños número 2 de Avila.

Nombrando con carácter definitivo a don José Gracia Ginés director de la escuela graduada de niños de Calanda (Teruel).

**DIRECCION GENERAL DE Bellas Artes.**  
—Concediendo validez académica oficial a los estudios elementales que se cursan en el Conservatorio provincial de Música de Córdoba, y confirmando en sus cargos a los profesores que figuran en la relación que obra en el expediente.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Sección de Puertos.—Concesiones.—Autorizando a la Sociedad «Sport Pescadores» para construir un edificio destinado a casa social en la playa de Levanté del puerto de Valencia.

Autorizando a don Pedro Aldáiz y Arqueta, como representante de los señores Asteroza, Arqueta y Compañía, para establecer en el puerto de Huelva, ría Odiel, un depósito flotante de carbones minerales.

Concesiones y señales marítimas.—Disponiendo sea la que se publica la distribución de las cantidades que devengue el personal facultativo de Obras públicas al atender a la conservación y servicio de los faros.

Idem idem idem la distribución de las cantidades alzadas para atender durante el trimestre actual a la conservación y servicio de los faros.

Aprobando los presupuestos de

abastecimientos de los faros aislados durante el primer trimestre del año económico 1922-23.

**DIRECCION GENERAL DE Agricultura y Montes.**—Annunciando extrayivos de títulos de peritos agrícolas.

### Disposiciones oficiales

La *Gaceta* inserta las siguientes disposiciones:

Convocando para el 16 de junio próximo a exámenes de aptitud para el ingreso en la carrera diplomática. Los exámenes de ingreso se verificarán el 9 de octubre.

Disponiendo que se separen los libros y los restantes impresos y partida 173 de la Tabla de valoraciones para la exportación.

Annunciando que Portugal ha prorrogado hasta el 31 del actual la libertad de comercio de tránsito de aceite extranjero de acidez inferior a cinco grados.

### Disposiciones de Guerra

Inserta las siguientes el diario oficial:

Que, con el fin de aumentar el número de vocales de la Junta facultativa del cuerpo de ingenieros, formen parte de la misma todos los coronales del citado cuerpo que tengan su destino de plantilla en la plaza de Madrid o se encuentren en comisión en la misma.

### Noticias de Palacio

El Rey despachó con el presidente del Consejo y con los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Luego recibió el Rey en audiencia a varias personas, entre ellas al conde de Santa Bárbara de Lugones, que le dió las gracias por la concesión del mencionado título.

La Reina doña María Cristina y la duquesa de Parma visitaron a los enfermos y heridos en el hospital de Santa Adela y San José.

### El presidente

El señor Sánchez Guerra manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de pesqueros, para hablarle de los transportes.

Otra comisión del cuerpo de Correos, con el señor Sivella, presentó al Rey al orfeón de la Academia Portuguesa, que viene a Madrid a dar varios conciertos.

Otra de vitivinicultores le habló de los intereses de esta producción y de la necesidad de que sean tenidos en cuenta en las negociaciones que se siguen con Francia.

El presidente le indicó que estas negociaciones se reducen a una lucha de intereses, y que el ministro de Estado, que asiste a las entrevistas con los delegados franceses, procurará dejar a salvo los intereses vitivinícolas.

### No ha habido destitución

El señor Piniés ha manifestado esta mañana a los periodistas que el gobernador civil de Lérida no ha sido destituido, sino que ha dimitido.

Nos ha dicho también que esta tarde acudiría al Senado, y que había puesto a la firma del Rey un decreto aprobando el plan de ensanche de Amaras (San Sebastián).

### Licenciamiento

Hoy serán licenciados los soldados de los batallones de Castilla, Teiúan y Madrid, husares de Pavía, media ambulancia de Sanidad, batallones de Sevilla, Reina, Córdoba, Lorca, Granada, Borbón, media ambulancia de Sanidad, segunda compañía de Sevilla, batallón de la Corona, ídem Almería, cuarto ligero de artillería, ídem Granada, dos compañías de Telégrafos ídem Madrid, batería de obuses ídem Segovia.

### Los agrarios

El vizconde Eza ha convocado a una reunión, que tendrá lugar hoy en la sección segunda del Congreso, a todos los diputados agrarios, para tratar del dictamen de la comisión mixta referente a la importación de trigo y maíz.

### Firma de Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Autorizando la lectura a las Cortes del proyecto de Presupuestos generales del Estado.

Autorizando al delegado de Hacienda de Málaga para el arrendamiento de un local para oficinas de dicha delegación.

Autorizando al ministro de Instrucción para adquirir una casa inmediata a la Universidad, para ampliación de dicho centro.

### El estado de Varelito

Sevilla.—A la una de la tarde de ayer reconocieron los médicos nuevamente a Varelito, encontrándole en tan perfecto estado, dentro de la gravedad, que los médicos han desistido, por ahora, de practicarle la transfusión de la sangre.

### El proyecto de Presupuestos

Cifra de gastos, 2.997.336.000 pesetas.

Cifra de ingresos, incluyendo el aumento de los tributos que produce la reforma que se discute en el Congreso, 2.617.047.000 pesetas.

Comparados los gastos de los Presupuestos con el crédito del último año económico, resulta un aumento de 475.528.000 pesetas, teniendo una baja en algunos ministerios de 4.682.000 pesetas.

El aumento total de créditos solicitados, es de 470.346.000, que son indispensables y constituyen la carga permanente para todos los ejercicios económicos.

En Guerra se aumentan 36.395.000 pesetas, para raciones, piensos, conservación de vestuario de primera puesta, municionamiento y hospitalizaciones.

En Gobernación se aumentan pesetas 25.411.000, para mejoras de los servicios sanitarios, comunicaciones y aumento de la Benemérita.

En Instrucción se aumentan pesetas 4.391.000, para creación de nuevas escuelas.

En Fomento se aumentan pesetas 103.120.000, para la revisión de precios acordada en todas las obras pendientes.

En Trabajo se aumentan 4.613.000

pesetas, para atender a las leyes sociales, construcción de casas baratas, régimen de retiros, mutualidades y cooperativas.

En el presupuesto de Estado se aumentan 23.000.000 pesetas, por incorporación a este departamento las fuerzas de la policía dependientes del Jefe, que figuraban antes en Guerra, y además para desarrollar el plan de obras públicas, sanidad e instrucción en Marruecos.

El presupuesto de Guerra se divide, para los gastos, en dos secciones: una ordinaria, de carácter permanente, y otra extraordinaria.

La primera se aumenta en pesetas 33.714.000; la segunda se cifra en 69.805.000 pesetas, para el sostenimiento de un contingente militar de 80.000 hombres.

El presupuesto de Marina se aumenta en 2.391.000 pesetas.

Se considera el déficit del Presupuesto próximo en 380.289.000 pesetas, pues será disminuido por la supresión de gastos en Marruecos.

### Tranquilidad

El ministro de la Guerra ha recibido esta noche a los periodistas, manifestándoles que en Marruecos la tranquilidad es absoluta, y que hasta dentro de dos días no comenzarán las nuevas operaciones.

### Examen de enmiendas

Para examinar varias enmiendas presentadas al proyecto de reformas, se reunió ayer la comisión de Guerra del Congreso.

Acordó la aludida comisión rechazar una proposición del señor Rodríguez Vignari pidiendo pase al poder ejecutivo la facultad de conceder los ascensos por méritos de guerra.

También fué rechazada la del señor Pedregal, pidiendo que se retirara el mencionado proyecto.

Respecto al ascenso del coronel Gómez Jordana, la comisión mantendrá el criterio de que se opona al ascenso de la ley de 1918, pero para obviar dificultades se acordó oír al ministro de la Guerra.

Este hizo algunas manifestaciones a la comisión y se acordó que el ascenso del señor Gómez Jordana a general de brigada figure en un artículo adicional.

### El nuevo arzobispo de Valencia.-Combinación de pretados

Ayer se firmó la siguiente combinación de pretados:

Nombrando arzobispo primado de Toledo al actual arzobispo de Valencia, don Enrique Reig Casanova.

Nombrando arzobispo de Valencia al actual obispo de Madrid-Alcalá, doctor Melo.

Designando para esta vacante al actual obispo de Vitoria.

### Asamblea de alcaldes

En vista del deseo manifestado por numerosos alcaldes de España, de celebrar en Madrid una Asamblea para tratar del impuesto sobre céculas personales, el alcalde de Madrid, ha convocado a la citada reunión.

### Sobre un proyecto

En una sesión del Congreso se reunieron los diputados agrarios, para cambiar impresiones sobre el dictamen de la comisión mixta acerca del proyecto de importación de trigos.

Al pedir al ministro que aplazase la discusión del proyecto, hasta la que contesten varias autoridades interesadas.

### Las Juntas de infantería

Dice el *Heraldo de Madrid* que la junta central del arma de infantería, a una pregunta formulada a significados miembros de dicha arma, ha recibido contestaciones de varios jefes, singularmente de los que luchan en África, que no solo no han satisfecho a la junta central, sino que han causado una gran sensación.

Parece ser que el teniente coronel de la Legión, señor Millán Astray, el comandante de la misma señor Franco, el coronel Castro Girona, los tenientes coroneles González Tablas y González Carrasco y tantos otros

que constantemente se baten en vanguardia, han contestado a esa pregunta diciendo que ellos están dispuestos a respetar y acatar las disposiciones vigentes, pero en ningún modo los Reglamentos de las juntas.

Estas contestaciones han creado, por tanto, una situación difícilísima a las juntas, las cuales encuentran grandes dificultades para poner en práctica los tribunales de honor en caso de acordarlo.

### Conferencias con nuestro corresponsal

de del brazo de uno de los Hermanos de la Paz y Caridad.

Al ir a sentarse en el banquillo se ha desplomado, oyéndosele murmurar:

—¡Hagan lo que quieran de mí...!

El sacerdote que le asistía le ha pasado por el cuello un escapulario, que el Argimira ha besado con insistencia. El verdugo ha abierto con un paño negro la cabeza del reo, y a las doce y nueve minutos quedaba cumplida la fatal sentencia; tres minutos después se izaba el pabellón negro en la fachada del edificio.

Victorio Sabater (a) «El Bicho», al ser sacado de la capilla, pidió ver a su padre, lo que le fué denegado. Al llegar al lugar de la ejecución preguntó a los presentes:

—No me harán sufrir mucho, ¿verdad?

Y luego, fijándose en el verdugo, le preguntó:

—¿Eres el verdugo?

—Sí—le ha contestado éste.

—¿Tienes hijos?

—Sí.

—Pues tendrán que sufrir mucho por tu causa.

Al ir a sentarse, dando pruebas de gran excitación, se ha puesto de pie nuevamente, y sacándose de los bolsillos una naranja, se la ha dado al verdugo:

—Para tus hijos—le ha dicho.

Ha pedido que no se le tapase la cara, lo cual le ha sido concedido. También ha rogado que no se le llame más «El Bicho». Instantes después, el fallo quedaba cumplido.

El Martín Martí ha dejado dedicada una estampa de la Virgen para su hijo. Como diera muestras de flaqueza, uno de los Hermanos de la Paz le ha acariciado, besándole en la frente. El Martí, llorando, le ha suplicado que le dejara devolverle el beso, a lo cual el sacerdote se ha prestado, volviendo a besarle.

### Conferencias con nuestro corresponsal

de del brazo de uno de los Hermanos de la Paz y Caridad.

Al ir a sentarse en el banquillo se ha desplomado, oyéndosele murmurar:

—¡Hagan lo que quieran de mí...!

El sacerdote que le asistía le ha pasado por el cuello un escapulario, que el Argimira ha besado con insistencia. El verdugo ha abierto con un paño negro la cabeza del reo, y a las doce y nueve minutos quedaba cumplida la fatal sentencia; tres minutos después se izaba el pabellón negro en la fachada del edificio.

Victorio Sabater (a) «El Bicho», al ser sacado de la capilla, pidió ver a su padre, lo que le fué denegado. Al llegar al lugar de la ejecución preguntó a los presentes:

—No me harán sufrir mucho, ¿verdad?

Y luego, fijándose en el verdugo, le preguntó:

—¿Eres el verdugo?

—Sí—le ha contestado éste.

—¿Tienes hijos?

—Sí.

—Pues tendrán que sufrir mucho por tu causa.

Al ir a sentarse, dando pruebas de gran excitación, se ha puesto de pie nuevamente, y sacándose de los bolsillos una naranja, se la ha dado al verdugo:

—Para tus hijos—le ha dicho.

Ha pedido que no se le tapase la cara, lo cual le ha sido concedido. También ha rogado que no se le llame más «El Bicho». Instantes después, el fallo quedaba cumplido.

El Martín Martí ha dejado dedicada una estampa de la Virgen para su hijo. Como diera muestras de flaqueza, uno de los Hermanos de la Paz le ha acariciado, besándole en la frente. El Martí, llorando, le ha suplicado que le dejara devolverle el beso, a lo cual el sacerdote se ha prestado, volviendo a besarle.

### Conferencias con nuestro corresponsal

de del brazo de uno de los Hermanos de la Paz y Caridad.

Al ir a sentarse en el banquillo se ha desplomado, oyéndosele murmurar:

—¡Hagan lo que quieran de mí...!

El sacerdote que le asistía le ha pasado por el cuello un escapulario, que el Argimira ha besado con insistencia. El verdugo ha abierto con un paño negro la cabeza del reo, y a las doce y nueve minutos quedaba cumplida la fatal sentencia; tres minutos después se izaba el pabellón negro en la fachada del edificio.

Victorio Sabater (a) «El Bicho», al ser sacado de la capilla, pidió ver a su padre, lo que le fué denegado. Al llegar al lugar de la ejecución preguntó a los presentes:

—No me harán sufrir mucho, ¿verdad?

Y luego, fijándose en el verdugo, le preguntó:

—¿Eres el verdugo?

—Sí—le ha contestado éste.

—¿Tienes hijos?

—Sí.

—Pues tendrán que sufrir mucho por tu causa.

Al ir a sentarse, dando pruebas de gran excitación, se ha puesto de pie nuevamente, y sacándose de los bolsillos una naranja, se la ha dado al verdugo:

—Para tus hijos—le ha dicho.

Ha pedido que no se le tapase la cara, lo cual le ha sido concedido. También ha rogado que no se le llame más «El Bicho». Instantes después, el fallo quedaba cumplido.

El Martín Martí ha dejado dedicada una estampa de la Virgen para su hijo. Como diera muestras de flaqueza, uno de los Hermanos de la Paz le ha acariciado, besándole en la frente. El Martí, llorando, le ha suplicado que le dejara devolverle el beso, a lo cual el sacerdote se ha prestado, volviendo a besarle.

### Xavier de Montepin

93

## La muerta en vida

(Reproducida la reproducción)

(CONTINUACION)

involuntaria falta: no he podido dominarme; tened la bondad de seguirme y os enseñaré una cosa que me disculpará más que la más farga explicación.

Inmediatamente bajó a las oficinas, seguido de la religiosa, donde pidió el registro de entradas del año anterior. Hojeólo durante algunos momentos, y, apoyando, por último, el dedo en una de las páginas, dijo:

—Servios leer, hermana mía, y juzgad vos misma.

La enfermera se aproximó, llena de inquietud, y leyó lo siguiente:

«Simona Raymond, treinta años, natural de Poitou, entró en el Hospital general el 16 de diciembre de 1847, por recomendación del señor marqués de Grancey. Inscrita con el número 814 en la segunda división. Su pensión es de sesientas libras al año. Seis mil libras anticipadas por el señor marqués de Grancey.

OBSERVACIONES

Enajenación mental, producida por decepciones de vanidad y pesares de amor; alguna educación; fué amante de un joven aristócrata que, después de seducirla, la dejó abandonada. Accesos de demencia intermitente, seguidos de períodos de idiotismo. Se cree rica y de alta alcurnia, y adopta, uno tras otro, los nombres de familias pertenecientes a la nobleza de Francia. Absoluta prohibición de dejarla comunicar con nadie, en beneficio de esas mismas familias.»

Así que la religiosa hubo terminado, el director exclamó con tono de triunfo:

—¡Ahora bien, hermana, ¿comprendéis la causa de la histeria que me acometió no hace mucho? Píjase bien en esta frase: «Se cree rica y de alta alcurnia, y adopta, uno tras otro, los nombres de familias pertenecientes a la nobleza de Francia.»

¿Queréis algo más claro y significativo? ¿Seguís creyendo que esa pobre mujer es una víctima de un crimen infame?

—Os sobra razón, señor director —balbuceó la joven, confusa y avergonzada;— mi poca experiencia me ha hecho incurrir en un error, y solo me resta solicitar de vos perdón por haberos molestado.

—¡Muy al contrario!, habéis hecho bien en proporcionarme el placer de veros. Ahora escuchadme: si vuestra histeria persiste en su alucinación,acedad que tome un baño de agua fría, y eso le irá muy bien.

Friate, pensativa y cabizbaja, la religiosa regresó a la enfermería. María la esperaba, con un ardor y una impaciencia que renunciamos a describir. Al ver el aspecto desconsolado de la religiosa se quedó fría, pues desde luego comprendió que la visita hecha al director no había producido ningún resultado satisfactorio.

—¿Os ha recibido, no es verdad? —murmuró con voz sorda;— ¿rehusa daros crédito?, ¿asienta que mi reclamación es debida a mi supuesta demencia?, ¿pretende que soy en realidad Simona Raymond y que no tengo derecho a otro nombre?

—¡Claramente—balbuceó la religiosa, muy sorprendida de aquella singular perspicacia.

—Y, no obstante—prosiguió la condesa,—habréis defendido mi causa, diciéndole, que yo me creo víctima de alguna intriga combinada con un

secreto fin, y le habréis dicho que yo no me llamo Simona Raymond, y que este nombre no lo he oído nombrar hasta esta noche, cuando vos lo pronunciasteis. Habréis añadido que una información, que se puede abrir sin mucho trabajo, demostraría hasta la evidencia que soy, como digo, la condesa María de Rabón.

—Nada me he callado de todo esto, porque lo creía; mas, ¡ay de mí!, a esas vanas protestas responde victoriosamente vuestra inscripción en el libro de registro.

—¡Mi inscripción!—repitió la señora de Rabón temblando.

—Sí.

—¿Os la ha mostrado?

—Naturalmente.

—¿Y qué dice?

—Dice que vuestra demencia consiste en la creencia de que sois una señorita rica y aristocrática, y en adoptar uno tras otro los nombres de las principales familias del reino.

—¡Eso han escrito!—balbuceó la condesa.—¡Ah, infames!, ¡infames!

María interrogó con la mirada el rostro de la monja, buscando en él una última esperanza; pero en sus facciones solo se leía un sentimiento de afectuosa conmiseración y de profunda incredulidad.

—Está bien—prosiguió la condesa con mucha pausa.—Os agradezco mucho, hermana mía, cuanto habéis hecho por mí; pero no podéis hacer otra cosa.

Y dejándose caer sobre su lecho,

ocultó el rostro contra la almohada para ocultar su llanto. Una hora después de aquella corta conversación, el médico de servicio se hallaba en la enfermería para hacer su ordinaria visita. Se acercó a la condesa, la examinó durante un largo rato con manifiesta satisfacción, y dijo a la joven religiosa:

—Hay que confesar, hermana mía, que habéis hecho un milagro. Esta loca, que a mi juicio no tenía esperanzas de salvación, gracias a vos se ha recuperado del todo, y hoy mismo puede abandonar la enfermería y volver a su división.

María tembló de pies a cabeza.

—Doctor—replicó la religiosa,—profeso a esta pobre joven un particular afecto. Es cierto que se encuentra bastante mejorada; pero os aseguro que ahora más que nunca necesita asiduos cuidados. Permítidme que permanezca aquí durante algunos días.

—¿Tenéis empeño en ello?

—Sí.

—Pues bien, sea. Podéis cuidarla durante unos ocho días; no puedo concederos un plazo mayor. Terminado este plazo, tengo que enviar mi informe; el director resolverá.

El médico continuó su visita.

—Si dejó la enfermería—se dijo la condesa,—esoy perdida sin remedio. ¡Ah!, ¡las precauciones están bien tomadas! Por más protestas y reclamaciones que haga, nadie me querrá hacer caso; me han condenado a morir aquí. ¡Pues no lo con-

seguirán! Puedo permanecer aquí aún ocho días, y durante este tiempo es menester que huya.

Desde aquel momento, la condesa no tuvo más que una idea fija: ¡Evadirse!; pero, ¿cómo?, ¿qué podía hacer una mujer sin amparo ni apoyo, sin cómplices ni medios de corrupción, puesto que no tenía dinero? Con razón había dicho el director que nadie se fugaba de la *Salpêtrière*.

La condesa, sin embargo, no perdió las esperanzas. Durante dos días seguidos pasó muchas horas con el rostro arrimado a los cristales de una de las ventanas del espacioso dormitorio. Dicha ventana daba a una calle inferior que una entre sí las cuatro divisiones de que consistía el Hospital.

Una elevada pared separaba la enfermería de un gran patio, donde se hallaban instalados la capilla, las oficinas, el locutorio y los aposentos del director. En dicha pared había una puerta cuadrada provista de fuerte reja, cuya vigilancia estaba a cargo de un portero especial.

Las religiosas encargadas del servicio de la enfermería gozaban de amplia libertad de acción en el vastísimo recinto del Hospital. Todas llevaban colgando del cinturón, al lado del rosario, una llave maestra que servía para todas las puertas. El convento al cual pertenecía, estaba situado en el bulevar del Hospital, no muy lejos de la *Salpêtrière*. Las buenas religiosas, que se re-

llevaban para desempeñar las delicadas funciones de enfermeras, hacían muchas veces el trayecto del Hospital al convento y viceversa, a medida que terminaban sus horas de servicio. Esas entradas y salidas no tenían regla fija, empezando a veces muy de madrugada y prolongándose hasta hora muy avanzada de la noche.

María notó que, cuando alguna de las religiosas abría la reja con su llave, el portero salía de una especie de kiosco que le servía de aposento y volvía a penetrar, después de haberse asegurado de que, efectivamente, era una enfermera la que cruzaba.

Lo mismo debía ocurrir con la portería principal que daba a la calle. Desde la ventana que la condesa oía abrir y cerrar frecuentemente la puerta que sus ojos no llegaban a ver, y un estremecimiento general se apoderaba de ella al pensar que detrás de aquella puerta estaba la libertad.

En uno de los extremos del dormitorio general de la enfermería (el mismo donde se encontraba la cama de la condesa), había una puerta de cristales, por la que se penetraba en un gabinete en donde había colocados dos calces de campana. Desde las diez de la noche hasta las dos de la mañana veía una religiosa, y de hora en hora visitaba la sala. A las dos en punto, otra religiosa salía

(Se continuará)



# SEGUROS MUTUOS

## CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

### AVISO:

De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutua, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240



## Pasta dentífrica Calber

LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS

Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza. Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica.

PASTA DENTÍFRICA CALBER

ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada.

### Compra-venta de fincas

Casas de 10.000 a 100.000 pesetas, en el centro y en el barrio de Valencia: pisos de 4.000 a 25.000, hay un patio y portería en buena calle y casa nueva, huertos, huertas; solares, tengo uno en el ensanche de Colón de 19.800 palmos, capax para un garage en buenas condiciones, chalets cerca de esta capital. Capital disponible.

Corredor colegiado don Francisco Escrivá, Pl y Margall, 60, principal. Despacho de 10 a 12 y de 4 a 6.

### Venta

Se vende una casa chalet, de reciente construcción, con jardín, árboles frutales, torre miramar, bomba y motor para sacar agua y con una puerta de acceso a la carretera real de Madrid, situado en el vecino pueblo de Miraflores, calle del Emparedado, número 13. Informarán en la misma casa.

### Chalet

Se alquila a espaldas de la Exposición, capax para familia numerosa, con bajos capaciosos y al. Para tratar: Libertad, 12, principal, Valencia.

### Ocasión en Burjasot

Vendo por 7.500 pesetas una casa planta baja, nueva, de moderna construcción, instalada de agua y electricidad y magnifico solar formando esquina, por 2.250 pesetas. Informarán: Calle de Perat, 29, continuación de la de Colón.

### Trabajo

para sus casas, se dará para coser botones, con tarjeta o carta de garantía de casa conocida, en la calle del Grabador Esteve, 25, bajo.

### Pérdida

Se busca a quien haya encontrado un brazalete (barbada de brillantes y perlas, montada en platino), que se extravió el día 7, en el presente, camaniego, 18, donde se gratificará.

### En casa particular

Pensión completa para uno o dos caballeros: Punto céntrico. Habitaciones con balcón a la calle. Trato familiar.

Informarán en el kiosco de periódicos de la plaza de la Reina.

### Venta de fincas

Vendo pisos en las calles de Gandía, Muela, Sagunto y dos más muy céntricos; casas en las calles de Gracia, Baja, San Bartolomé, Cirilo Amorós, Pizarro, Conde de Montornés, Tetián, Gran Vía y otras; huertos en Gandía y Alcalá de Chisvert y huertas en diferentes sitios.

Fernando Martí, corredor colegiado, Ausias March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé. De 9 a 1 y de 3 a 6.

### VENTA DE FINCAS

Tengo encargo de vender casas en las calles de Maestro Chapi, Erceña, Guillem de Castro, Ciscar, Jordana, Ensenada, Baja, Avellaneda, plaza Tetián, Roteros, Santa Teresa, Torro Hospital, plaza Felicea, Doctor Romagosa, Danzas, Encarnación, Jesús, Pizarro, Gran Vía, Camino del Grao, Avenida Reina Victoria, Nazaret, Burjasot y otras. Solares cerca de la Gran Vía; huertos en término de Museos, Puebla Larga y Benicarló.

Todas las fincas del 4 al 7 por 100 limpo.

Gomis, corredor matriculado, San Gil, 34, segundo, de 9 a 11 y de 3 a 4.

### ORBIS, S. A.-Mar, 8

Gran taller de reparaciones para todos los sistemas de máquinas para escribir, abonos de limpieza, gran surtido de piezas de recambio y tipos para toda clase de máquinas.

### [Alto, señores]

Urge vender cuatro bajos, diez pisos, calles Corso, Sevilla, Doria, Camino del Grao, frente cuarta caballería y al lado plaza Virgen; precios por todos gustos; casas, chalets; ganga.

Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hornos de los Apóstoles, número 6, despacho de 3 a 12 mañana.

### MAQUINAS para coser y bordar WERTHEIM



**SOLIDEZ ELEGANCIA**  
PATENTE 52337

Mesa con los redondos, patente 52.337. Mueble Eclipse, patente 33.537. Precios y condiciones de venta: Avilá, 9, BARCELONA. APARTADO CORREOS 738

### BALNEARIO DE LIÉRGANES — SANTANDER —

No hay tratamiento más eficaz para combatir los catarros de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, así como para prevenirlos, que el uso de estas aguas, SON eficacísimas en los CALCULOS y ARENILLAS del riñón.

### Se vende

o alquila en Onteniente una casa «Villa Alejandra», con cuatro y media hectáreas de tierra plantada de frutales, situada próxima al Hotel del Balneario «La Salud».

Se vende un secano de seis hectáreas con pinos y olivos, situado junto al puente del baranco del Rey, inmediato al expresado balneario.

Razón, en Onteniente, Vicente Molá, tejedor de Perlasia (frente con Villa Alejandra), o el duño, calle Santa Tomás, 10, Játiva.

### SORPRENDETE

CALEFACTOR Warman, que cumple con el gas, carbón y leña; ocho pesetas.

LAMPARA alemana, filamento metálico estirado, no tiene riel; quince pesetas docena.

LAVADORA Morrison y lavandero práctico.

BASCULA doméstica; siete pesetas.

JUEGO CINCO caaceras aluminio diez y seis setenta y cinco.

COLLARES tres docenas un real.

COLLARES similar «Princesa Karolina»; una peseta.

IMPERDIBLES, un real docena.

CAFETERA Egosta, vaso templado; una peseta cincuenta céntimos.

DEPOSITO de la fábrica alemana de Aluminio Plata-Fuerte. Ferreteria Alemana, Conde Montornés, 8 (antes Congregación).

### Subasta

A voluntad de sus dueños se subastará y rematará, al las posturas que fueren aceptadas, el día 10 del corriente, a las once de la mañana, en la notaría de don Francisco Nájiz Moreno, calle de Jovellanos, 2, y con intervención del corredor colegiado don Pedro Laborde-Boix, que vive en la calle de Cuenca, 4, la finca siguiente:

### EN VALENCIA

Una casa situada en la calle de Alboraya, señalada con el número 6, compuesta de piso bajo con na y corral y dos pisos con escalera independiente; lindante por la derecha y espaldas, con casa de los herederos de don José Morócer; por la izquierda, con la de don Pascual Gavio, y por frente, con el monasterio de las monjas de la Santísima Trinidad.

La titulación y pliego de condiciones, estarán de manifiesto en casa del referido notario y el corredor facilitará cuantos datos se consideren necesarios.

### Gramófono

Aparato con cocina y mueble y con colección de discos, se vende en junto o por separado. Razón: Conde Montornés, 22, última planta.

### 100 KILOS DE CARBON COK

debidamente picado para su cocina y puesto en su domicilio, le costará 13 PESETAS

Dirigirse: Continuación Hernán Cortés, V. R., y Sevilla, 22, Teléfono 977.

NOTA: Se recogen desperdicios de carbón. Compra y venta de sacos.

### Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. — Tres pesetas. — Imp. Domanega, 141, 14.

### Monte de Piedad ALMONEDA

El día primero y siguientes, no estivos, del mes de mayo, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, número 63, y con intervención del corredor de Cuello colegiado don Salvador Pérez Pual, se verán a la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente, en esta será comprendido, además de los efectos vendidos de la Central, los que se empeñaron en las sucursales: 1.ª, calles de Guerrero (antes Calabazas), 39; 2.ª, Baja, 33; 3.ª, Pl y Margall, 62; y 4.ª, Paseo de Colón, 8, poblados marítimos.

### Reumatismos Gota-Dolores

Esta categoría de enfermedades, tan difundida tiene por origen el retardo y la falta de equilibrio de la asimilación nutritiva que deja acumularse en la sangre los ácidos, tales como el ácido úrico, y ciertos fermentos o toxinas, que determinan en los músculos, articulaciones y vísceras, las más dolorosas manifestaciones. Es fácil, a veces, atenuar y suprimir los dolores, pero generalmente no se logra sino hacerlos cambiar de sitio o variar sus síntomas. El verdadero o tratamiento consiste en depurar completamente la sangre. Esta medicación se encuentra realizada con el tratamiento por el

### Artritismo

que hace desaparecer toda clase de dolores de cualquier naturaleza posible (Nudosidades articulares, ciática, hemiorales, rebeles, manifestaciones artríticas de los riñones, del hígado o de los centros nerviosos y médula espinal) EL DEPURATIVO RICHELLET se aplica siempre con éxito en todos los casos de trastornos circulatorios y congestivos (Várices, fiebrias, encefalias, congestiones y embolias) y más especialmente en las enfermedades de la piel, cualquiera que sea su forma, su gravedad o su cronicidad.

Cada frasco va acompañado de un folio (instrucciones de uso) en todas las buenas farmacias y droguerías (RICHELLET, de Seixas, s. r. de Balneario, Bayona - Francia)

### Depurativo Richelet

Dolores de Pielmas y Entorceduras de la Piel

### La Unión y el Fénix Español



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas; completamente desembolsado. — Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA. — Seguros contra INCENDIOS. — Seguros de VALORES. — Seguros contra ACCIDENTES. — Seguros MARITIMOS.

SUBDIRECTORES EN VALENCIA Y SU PROVINCIA

Ramo de Incendios: Sres. Hijos de Albert, plaza de R drigo Botet, núm. 2, entlo. Teléfono núm. 1.556. — Vida, Accidentes, Valores y Maritimos: Sres. Hijos de Albert, P. Rodrigo Botet, número 2, entresuelo. Teléfono núm. 1.366, y D. Daniel Martínez Alonso, calle de Don Juan de Austria, número 23. Teléfono núm. 1.411



El gran sabio, ABATE HAMON,

ha descubierto la manera de curar radicamente, sólo por medio de plantas: la Diabetes Albuminuria, esfermedad del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias. Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado.

Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTANICOS.-Sección, n.º 13 Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

### Juan F. Muñoz y Pabón

# ORO DE LEY

## (CONTINUACION)

mo que cuanto ella envíe, tiene primeramente que pasar por mi aduana... ¡Soy la señora, y en mi casa mando yo!

—Por mi parte, descuide la señora, —Pues puedes retirarte.

—¿Quiere algo más la señora?

—No: nada; gracias.

Y estar que estar en acecho, y discurrir una hora, y otra hora, sin que ánimo viviente entrase por las habitaciones de Coral, ni asomase las narices por las suyas; sino a solas con su deslustrado y su berriche, discurrir que le discurrir.

—¡Lo que vi desde el principio, con este entendimiento que Dios me ha dado: el niño de hoy y de cox en la casa, y lo que es más que en la casa: en el corazón de ella!... Pues así como la pasión por Guadaluca no fue tal pasión, sino un amor de circunstancias y prendido con afines como quien dice, ésta es de las que se apoderan de todo el sér... de las que hacen

enfermar... de las que matan... ¡Horror!...

Y se agitó en la butaca, toda convulsa.

—Por eso: porque lo vi desde el principio, hice todo lo humanamente posible para que no se vieran ni se entendieran. Lo que ella misma se figuraba que no era más que mera simpatía, yo tenía trágico que era amor... amor, que no aguardaba para declararse incendio, más que... cualquier cosa... Una carta como esa, que arrancase la chispa del pedernal...

—¡Y ese hombre funesto! sin sospecharlo siquiera, y haciendo por metérselo más dentro cada día; sin notar que los ojos de la cara se le iban tras ella—¡a pesar de todos sus disimulos!—y que a ella le pasaba otro tanto, a pesar de su fatídico regocijo por cristalizar en condesa de Guadaluca!

De ahí mi campaña contra la posibilidad de estos amores; más esfuerzos inauditos por que no se vieran ni se entendieran, y mi afán por cubrir la cerradura al asunto, casándola a espaldas...

—¡Para ahora, cuando lo tenía todo solucionado; cuando de allí a unas horas iba

a verla en la... apoteosis; la apoteosis, que con tan febriles ansias había yo apetecido para ella, que venga este... angustio con una simple carta, a disparar todos mis planes como puñado de moscas?...

—¡Y que está poco plantada!—¡Y el chozajo de un guarda de consumos soy yo capaz de irme con él!—¡Otra tia Luz, tan anarquista y tan romántica, tan democrática y tan indomable, poniéndose por montera el mundo entero, con tal de conseguir el hombre que le había entrado por el ojo!

—¡Una hija mía, nuera de mi hermana Luz?... ¡Una niña, que podía llevar veinticinco horas de ser condesa, cuñada de unas cursas que hacían tabores para la calle?... ¡La de Ayala por vitalicio, solo porque se le ha puesto entre ceja y ceja que es «fino y bueno»?... ¡La misma metilina de su tía de su alma!...

—¡Quién ha negado nunca que sea bueno? Casualmente soy yo la primera en reconocer que ni mejor hijo, ni mejor hermano, ni mejor dependiente, ni mejor hombre, es posible encontrarlo ni con un candil... Como digo una cosa digo otra. Su conducta en la casa desde que entró... (Y lo vio siempre dócil y servicial, sin entrometimientos)... Su proceder en el asunto de las minas... (Y lo vio decidido y resuelto, acometedor e inteligente, sereno en aquellas horas de tormenta, e incansable en aquellos días de trabajo... muy típicamente en el escritorio y en los viajes... creciéndose en los parlamentos con los demás accionistas... y haciendo, en fin, la hombrada de compra todas las acciones a una guarda el ochenta por ciento las más altas; para que a las pocas semanas se vinieran a las nubes, con el descubrimiento del filón de la Tromcosa, y el capital de la casa, triplicado, y el crédito, en los cuernos de la luna...)

—Nada de bonificaciones a mí, ¿eh? ¡Al que cumple con su obligación, no hay por qué darle propinas!

Y nos dejó plantadas las diez acciones, y con la escribanía de plata, como fineza de Coral, se remató el asunto...

—¡Si yo conozco las cosas!... ¡Si cuando todo van, yo ya vuelvo!... ¡Si para hacerme feliz veo que no hay otro!... ¡Puedo prestados cinco mil duros!... ¡Proporcionar el mismo los billetes del steeping!... —Se dice y no se cree, —y hasta preparar las flores, para arrojárselas en el acto de la bendición!...

—¡Ah!... ¿Por qué ha nacido este hombre en esta plebeyez y en la patulea, y no trae una baronía siquiera... ¡algo, por donde mi hija suene y brille, y sea algo más que una rica del montón... algo más que una banquera... algo más que la de Ayala!?

—¡Mira que haber luido del perreil toda la vida, para que me nazca ahora en la mismísima frente!... ¡La de Ayala!... ¡Un tenedor de libros nada más!... ¡Un jefe de escritorio, pelado y mondado! ¡Y tan rapelado, Madre mía de los Reyes! ¡Tan rapelado, que se le ven los sesos!... ¡Tan remondado!

—¡Bueno: pues aquí, lo que se impone, es conocer el contenido de esa carta de ella a él, para tomar posiciones. Lo de daré lo que tú quieras, o mejor y más concreto: lo que tú quieras que se haga, es para no perder todas las esperanzas del todo... ¡Una cosa buena que tiene el alma mía, que será todo lo zalamera y vividiora que se quiera, pero hipocrita no lo es!... ¡Es de necesidad que yo conozca esa carta!...

—¡Y cómo, sin pedrarse ¡eso jamás!, ni cómo arrebátársela, para que su padre me moñee?... ¡Tate! ¡La doncella acudiendo

### Compañía Transmediterránea



Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia, Málaga, Cádiz, Huelva (Quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Músel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas todos los miércoles, a las 23 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 13 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia Grao: Muelle de Poniente, A

Teléfonos números 3.023, 3.253 y 3.051

### Societe Generale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille



Servicio fijo el día 11 de cada mes para los puertos de BRASIL Y LA PLATA

El magnifico vapor correo

## FORMOSA

cargará en Valencia el día 11 de mayo, para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase económica.

Consignatario:

D. Antonio Camoin

En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.

En el Grao: Contramuelle, núm. 12, teléfono 3280.

### FABRE LINE



El magnifico vapor

## BANKDALE

cargará en Valencia directo para MARSELLA, el día 13 del corriente.

Consignatario:

D. Antonio Camoin

plaza de Wilson núm. 16, teléfono 31.

En el Grao: Contramuelle, 9, teléfono 3.280.

### Navigazione Generale Italiana DE GENOVA



El vapor

## MASANIELLO

cargará el 15 al 20 de mayo, directo a NEW-YORK.

Informarán: SIMO Y COMPAÑIA, Pérez Pujol, 5. Teléfono 400.

### Banco Hipotecario de España

DELEGACION DE VALENCIA

PRÉSTAMOS A 6 por 100, hipotecarios amortizado cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos realizados en esta región: Ptas. 31.000.000

Total de préstamos realizados: Ptas. 768.500.000

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

DELEGADO: D. Benito Altet, Mar, 23, Valencia.